Unidad 3. Multiplicacidn y division de nimeros positivos, negativos y el cero

Competencias de la Unidad

— Efectuar las operaciones de multiplicacion y division de niumeros positivos, negativos y el cero, e
identificar situaciones del entorno en las que se puedan aplicar.
— Conocer los numeros primos y aplicarlos en el calculo del maximo comun divisor y el minimo comun

multiplo.

Grimero y segundo cicIcD

Numeros naturales hasta
un millén

Numeros decimales positi-
VoS

Fracciones positivas

Las cuatro operaciones ba-
sicas de naturales, decima-
les, fracciones positivas vy
el cero

mcm y MCD

Relacién y desarrollo
( Séptimo grado )

Unidad 1: Ndmeros positi-

vos, negativos y el cero

e Numeros positivos, negati-
vos y el cero

e Orden y valor absoluto de
los numeros

Unidad 2: Suma y resta de

numeros positivos, negati-

vos y el cero

e Suma de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Resta de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Sumas y restas combina-
das de numeros positivos,
negativos y el cero

Unidad 3: Multiplicacién y
division de numeros positi-
vos, negativos y el cero

e Multiplicacion y division

de numeros positivos, ne-
gativos y el cero
e Operaciones combinadas
e NUmeros primos y com-
puestos

( Noveno grado )

—» Unidad 2: Raiz cuadrada

e Raiz cuadrada y numeros
reales

e QOperaciones con raices
cuadradas



Plan de estudio de la Unidad

Leccidn Horas Clases
1 1. Multiplicacién de numeros con diferente signo
1 2. Multiplicacion de niumeros con igual signo
1 3. Multiplicaciones que incluyen-1,0y 1
1 4. Propiedad conmutativa y asociativa de la multiplicacién
1 5. Signo del producto segun el nimero de factores de la
multiplicacion
1. Multiplicacién y division de 1 6. Potencia de un numero
numeros positivos, negativos y
el cero 1 7. Multiplicaciones que incluyen potencias
1 8. Divisidn de nimeros enteros positivos, negativos y el
cero
1 9. Fracciones negativas
1 10. Reciproco de un nimero
1 11. Cdlculo de una divisién como multiplicacién
1 12. Practica lo aprendido
1 1. Operaciones con multiplicacién y divisidon
1 2. Operaciones combinadas
1 3. Operaciones combinadas que incluyen potencias
2. Operaciones combinadas
1 4. Propiedad distributiva de la multiplicacién
1 5. Conjuntos numeéricos
1 6. Practica lo aprendido




Leccidn Horas Clases

1 1. Minimo comun multiplo y maximo comun divisor

1 2. Relacién entre los multiplos y divisores de un nimero
1 3. NUmeros primos y compuestos

1 4. Descomposicidn en factores primos

3. NUmeros primos y compuestos — —— —
5. Maximo comun divisor por descomposicion en factores

1 .
primos

1 6. Minimo comun multiplo por descomposicién en factores
primos

1 7. Aplicacién del mcm y MCD

1 8. Practica lo aprendido

1 Prueba de la Unidad 3

26 horas clase + prueba de la Unidad 3

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Multiplicacion y division de nimeros positivos, negativos y el cero

Para deducir la regla de multiplicacién se utiliza un patrén que consiste en la observacién del cambio
del producto cuando uno de los factores varia, se ha adoptado esta manera por su accesibilidad. En
cuanto a la divisién, se aborda como la operacién inversa de la multiplicacion; en la primera etapa de
la explicacion, se vuelve a poner el signo positivo (+) para una mejor comprensién de la regla para la
multiplicacién.

Leccion 2: Operaciones combinadas

Si observa que los estudiantes no dominan la jerarquia de las operaciones, hay que reforzar las reglas
acerca del orden de calculo cuando hay mas de dos tipos de operaciones, considerando la dificultad de
gue la operacion combinada incluye nimeros negativos. La explicacién mas detallada del conjunto de
los numeros racionales se les dara a los estudiantes en 9° donde se trabaja con algunos nimeros irra-
cionales. Aqui se limita a tratar la relacién de inclusion de los conjuntos de nimeros naturales, enteros
y racionales, aunque no se ensenard el término “nimero racional”.

Leccion 3: Numeros primos y compuestos

Aungue los estudiantes aprendieron los multiplos (comunes) y los divisores (comunes) en primero y
segundo ciclo, se trabajaran nuevamente estos conceptos. El aspecto nuevo es la introduccion del con-
cepto de los numeros primos y la descomposicién de los numeros en factores primos; aplicando el
ultimo se calcula el minimo comun multiplo y maximo comun divisor.

@ Guia Metodoldgica




1.1 Multiplicaciéon de numeros con diferente signo

Secuencia:

Para introducir la multiplicacién de nu-
meros positivos, negativos y el cero,
se comienza con la multiplicacidon de
numeros de distinto signo, ya que la
situacién planteada en el ® parte del
conocimiento de la multiplicacién que
los estudiantes han adquirido en los
grados anteriores, por lo que la acti-
vidad inicial se explicard con mayor
detalle posteriormente. En esta clase
se establece la regla para la multipli-
cacion de numeros con distinto signo.
Las multiplicaciones que incluyen cero
se abordardn en una clase aparte, aun-
que los estudiantes ya saben que mul-
tiplicar un numero positivo por cero es
cero, la ampliacién de la regla a los nu-
meros negativos se hara en una clase
posterior a esta.

Propésito:

@, @ Determinar el valor del recua-
dro a partir del descubrimiento de un
patron, de forma que intuitivamente
se aplique la regla para multiplicar nu-
meros con diferente signo. Para hacer
explicita la deduccion de la regla de la
multiplicacion para dos numeros con
distintos signos se vuelve a escribir el
signo (+) para los nimeros positivos.

Estrategias de resolucion de proble-
mas:

Para el desarrollo de esta clase se uti-
liza una herramienta muy importante
para la resolucion de problemas: los
patrones.

Posibles dificultades:

Los estudiantes podrian determinar
el signo del producto erréneamente,
asignandole el del nimero con mayor
valor absoluto tal como lo hacian en la
suma, por lo que en este caso es ne-
cesario aclarar que la regla para deter-
minar el signo de un producto de nu-
meros con distinto signo es diferente a
encontrar el del resultado de una suma
de numeros con distinto signo.

Indicador de logro: Multiplica dos nimeros con distinto signo.

1.1 Multiplicacién de nimeros con diferente signo

o P

a) (+2) x (+3) = +6

Escribe el nimero que corresponde a los recuadros en cada literal.

b) (+3) x (+3) = +9

(+2) x (+2) = +4 (+42) x (+3) = +6
(+2) x (+1) = +2 (+1) x (+3) =+3
(#2)x0=0 0x(+3)=0

#2)x (1= | () x@3)= |

#2)x 2= | 2)x(+3)=[ |

+2)x(-3)= | (3)x(+3)=[ |
a) (+2) x (+3) = +6 b) (+3) x (+3) = +9

(+#2) x (+2) =+4
(#2) x (+1) =+2

(+2)x0=0

)—2
)—2

-2

(+2)x(—1):) N
(+2)x(—2)=) -2
(+2)x(—3)=) -

)—3

(+2) x (+3) =+6

(+1) x (+3) =+3
-3

0x(+3)=0

(1) x (+3) = -) -
(-2) x (+3) = -)
(-3) x (+3) = -) =

C

1. Se escribe el signo (-).
2. Se coloca el producto de los valores absolutos de los nimeros.

Para multiplicar dos nimeros con diferentes signos se realizan los pasos siguientes:

Por ejemplo:
a) (+2) x (-3) =—(2x 3) b) (-2) x (+3) =—(2 x 3)
=6 =-6
\ Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) (=6) x(+3) b) (=5) x (+2) c) (+7) x (-4)
-18 -10 -28

d) (+10) x (-6) e) (+25) x (-2) f) (-2.1) x (+2)
—60 =50 —4.2

g) (+4.2) x (-4) hy -2 x(++ ) x-2)
-16.8 _1 _10

10 21

Tarea: pagina 26 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: Usi.l \\
Observay llena el recuadro en cada literal. ® a)-18 b)-10
a)(+2) x (+3) = b) (+3) x (+3) =

EIZ;X§:2;=+4 g:z; (Iggz c)-28 d)-60
(+2) x (+1) = +2 (1) (+3) =
(:Z)X +0 =;|5:| y (+3) |:| e)-50 f)-4.2
(+2) x (-1) = (-1)><( 3) =
(+2)x (-2) =[] (-2)x (+3) =[] 8)-16.8 h)-55
(+2)x(-3)=_| (=3)x(+3)=[_] i)—%
a)(+2) x (+3)=+6 H—p  b)(+3)x (+3)=+9

@ (+2) x (+2) = +4 D_i )(+2)x(+3) 6 £
(+2) x (+1) = +2 3 (+1) x (+3) = +3 3‘3
(+2)x 0 =0 -2 0 x(+3)= 0 43
(#2)x(-1) = [22]3=2 (1) x(+3) = [23])-3
(\2)x(-2)= 4|92 (-2)x(+3)= [=6]5 3
(+2) x (-3) = (=3) x (+3)

& >,

o



1.2 Multiplicacién de numeros con igual signo

Indicador de logro: Multiplica dos nimeros con igual signo.

1.2 Multiplicacién de nimeros con igual signo

o P

Escribe el nUmero que corresponde a los recuadros en cada literal.

a) (-4) x (+3)=-12 b) (+3) x (-5)=-15

(-4) x (+2) = -8 (+2) x (-5)=-10
(~4) x (+1) = -4 (+1) x (-5) =5
(-4)x0=0 0x(-5)=0
(a)x(1)=[ | xE5)=[
~4x2= ] (2x5)=[ |
(4)x(-3)=[ | (-3)x(-5)=[ |

a) (-4) x (+3)=-12 b) (+3) x (=5) =-15

+
(-4) = (+2)=-8 )
+4

(+2)x (-5) = -1
(~4) x (+1) = -4 ) (+1) x (-5) = =5
+4
(-4)x0=0 ) 0x(-5)=0

(~4)x (-1) = 2
(-4) x (-2) = +8] A
() x (<31 =[r12) 2

(1) x (-5

(=3)x (-5

0) +5
)
)+5

)= +5
a1x )] 27
)= +5

®C

Para multiplicar dos nimeros con igual signo se realizan los pasos siguientes:

1. Se escribe el signo (+).
2. Se coloca el producto de los valores absolutos de los nimeros.

Al multiplicar un nimero negativo por cero el producto es cero.

\ Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) (-6) x (-4) +24 b) (-8) x (-2) +16

d) (-9) x (-3) +27 e) (-8) x (~9) +72
10
g) (+4.1) x (+3) +12.3 h)(_%)x(_%) +Z

Tarea: pagina 27 del Cuaderno de Ejercicios.

c) (+5) x (+4) +20

f) (-3.2) x (-2) +6.4

i)(+%)x(+17—1 +

21

55

(/" Fecha: U3 1.2 )
Observa y llena el recuadro.
5) (—4) x (+3) =12 ® a) +24 b)+16  ¢)+20
(-4) x (+2) = -8 d) +27 e) +72 f) +6.4
(-4) x (+1) = -4 0 5
(-4)x 0 =0 g)+123 h+57 ) +ee
(~4)x (1) =[]
(=4)x(=2)=_]
(-8) x (3) =[]
@ (-4)x (+3) =125,
2) (FA)x(+2)=-8 5,
(~4) x (+1) =4 ;4
(-4)x 0 =0 D+
(~4)x (-1) = [44
(-4)x (-2) = [38]4 4
L (9x(3)- 1122 +4 )

Secuencia:

En esta clase se trabaja la multiplica-
ciéon de dos numeros con igual signo
para completar los casos que se le pue-
den presentar al estudiante a la hora
de realizar una multiplicacién; y se for-
malizard la regla para multiplicar dos
numeros con igual signo.

Propésito:

@, @ Determinar el valor que debe ir
en el recuadro a partir del descubri-
miento de un patrdn, para que intuiti-
vamente se aplique la regla para multi-
plicar nUmeros con igual signo.

(3 Establecer la regla para la multipli-
cacion de numeros con igual signo. De
igual manera se establece que un nu-
mero negativo multiplicado por cero es
cero, lo que representa un nuevo co-
nocimiento para el estudiante; se hara
una ampliacidn de este tipo de situa-
ciones en la siguiente clase.

Estrategias de resolucion de proble-
mas:

Para el desarrollo de esta clase se utili-
zara una herramienta muy importante
para la resolucion de problemas: los
patrones.

Guia Metodoldgica



1.3 Multiplicaciones que incluyen—-1,0y 1

Secuencia:

Una vez que los estudiantes han apren-
dido a multiplicar dos nimeros positi-
vos y negativos indiferentemente de
sus signos, se trabajara la multiplica-
cién por numeros especiales como —1,
0y 1. En esta clase se amplian las re-
glas de multiplicacion de Oy 1 a los nu-
meros negativos, y también se estable-
ce que si se multiplica —1 por cualquier
numero o cualquier nimero por —1 se
obtiene el opuesto del nimero.

Propésito:

@, @ Para el numeral 1 llenar el re-
cuadro a partir del descubrimiento del
patron, o a partir de la regla de la mul-
tiplicacion por cero que los estudiantes
aprendieron anteriormente.

Para el numeral 2 llenar el recuadro a
partir de las reglas de multiplicacion
de ndmeros con igual o diferente sig-
no que aprendieron en las dos clases
anteriores.

(3 Establecer las reglas de multiplica-
cién de un numero positivo o negativo
por los nimeros especiales -1, 0 o 1,
y viceversa. A partir de aqui, ya no se
escribe el signo (+) a los numeros po-
sitivos.

Indicador de logro: Multiplica dos nimeros donde un factor es—1, 0 o 1.

1.3 Multiplicaciones que incluyen-1,0y 1

@
1. Escribe el nimero que corres- 2. Escribe el nimero que corresponde en cada recuadro.
ponde en el recuadro.
(+3) x (=2) =—6 (+1) x (-3) = D (=1) x (+3) = D (+2) x (~1) = |:|
(+2)  (-2) =4 2x#0=[ ] )x(-3)= ] x|
(+1) x (-2)=-2
oxt2=[]
@
1. (+3)x(-2) =-6 9
(+2)x (-2)=—4
)+2
(+1)x (-2)=-2
+2
0x(-2)=] 0 |

2.(+1) x (-3) =—(1 x 3) = (-1) x (+3) =—(1x 3) = (+2) x (-1)=—(2x 1) =
Fx () =-2x1)=[-2]  1)x(3)=+1x3)=[+3] (-2)x (-1) = +(2x 1) = [ +2 ]

®C

Al multiplicar un nimero por -1, 0y 1 se tendra:

e0Oxa=0 eaxl=a
eax0=0 e(-1)xa=-a
elxa=a eax(-1)=-a

Donde a es cualquier numero.

En la multiplicacién, como en la suma y la resta, se puede omitir el signo + de los nUmeros positivos.
También se puede omitir el paréntesis del primer nimero de la operacidn, aiin cuando sea negativo.

@Realiza las siguientes multiplicaciones:

a)-1x5 b) 0 x (-5) c)1x(-7)
Solucién.
a)-1x5=-5 b) 0 x (-5)=0 c)1x(-7)=-7

'\ Efectua las siguientes multiplicaciones:

a)-1x8 —8 b) 8 x (-1) —8 c)-1x(-3) 3 d-1x(-1) 1 e)-1x7 —7

f)10x(-1) =10 g)0x(-4) 0 h)9x0 0 i) 1x(-11) -11 j)-3x1 -3

Tarea: pagina 28 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U3 1.3 N)
Realizando algunas multiplica-
1. Uena el recuadro ciones de -1, 0y 1 tienes:
0x(-2) =[] a)-1x5=-5
2. Calcula: b) 0 x (=5) = 0
(+1) x (-3) = (1) x (+3) = ) 1x(=7)=—7
(-2) x (+1) = -1)x(-3) =
(+2) x (-1) =
(=2) < (=1) = ® a)-8 b)-8 3
1.0x(-2)=[ 0 | d)1 e)-7 f)-10
2. (+1)x(-3) =3 | (-1)x(+3)=[-3
(-2)x (+1)=[ =2 ] (-1)x(-3)=[=3 g) 0 h)o i)-11
(+2) x (1) = -2
(-2)x(-1) =] +2 j)-3
& >,

5¢/



1.4 Propiedad conmutativa y asociativa de la multiplicacion

Indicador de logro: Aplica la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el

calculo de una multiplicacion.

1.4 Propiedad conmutativa y asociativa de la multiplicacion

P

Multiplicacion 1
a)-5x4

Multiplicacion 1
b)(-3x2)x4

Compara el resultado de la multiplicacion 1y 2 en cada uno de los siguientes literales:
Multiplicacion 2
4 x (-5)

Multiplicacion 2
-3x(2x4)

(S

Multiplicacion 1
a)-5x4=-20

Multiplicacion 1
b) (-3x2)x4=-6x4
=-24

Multiplicacion 2
4 x(-5)=-20

Los resultados son iguales.

Multiplicacion 2
-3x(2x4)=-3x8

=-24 Los resultados son iguales.

©)

Al igual que la suma, la multiplicacién también cumple con la “propiedad conmutativa” y la “propiedad

asociativa”.

De forma general:
eaxb=bxa
e (axb)xc=ax(bxc)

Las propiedades permiten calcular el producto de varios nimeros en cualquier orden, aunque hayan

nUmeros negativos incluidos en la multiplicacién.

o@

Realiza la siguiente multiplicacion:

La propiedad conmutativa es vé-

-5x17x(-2) lida para la multiplicacién de -1,
., 0y 1 por un nimero positivo o
Solucion. negativo. Es decir:

-5x 17 x(-2) =-5x (-2) x 17 Propiedad conmutativa Oxa=ax0
=[-5x(-2)] x17  Propiedad asociativa 1xa=ax1
=10x17 -1xa=ax(-1)
=170

Utilizando la propiedad conmutativa y asociativa se puede cambiar el orden de los factores para facilitar

el calculo.

\ Utiliza la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el cdlculo en las siguientes multiplicaciones:

a)8x13x5 520

d) 0.5 % (-0.6) x4 —1.2

b)-5x27 x4 =540

e)-24x10x[-3) 30

€) 0.25x0.35x (-4) —0.35

49
f)-1ax(-Z)x-1) T

Tarea: pagina 29 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: TEEW

Compara el producto de la multiplica-
cion 1y 2 en cada uno de los siguien-
tes literales:

a)-5x4y4x(-5)

b) (-3 x2)x4y-3x(2x4)

@a)—5x4=—20

4 x (-5)=-20
Los productos son iguales.

b) (-3x2)x4=-6x4
=-24
-3x(2x4)=-3x8
=-24
\\ Los productos son iguales.

N)

@—5x17x(—2)=—5x(—2)x17

=[-5x(-2)] x17
=10x 17
=170

®

a)8x5x13=40x13 =520

b) -5 x 4 x 27 =-20 x 27 =540

€) 0.25 x (—4) x 0.35 = =1 x 0.35 = -0.35
d) 0.5 x 4 x (=0.6) = 2 x (=0.6) = —1.2
e)-24 x(-1)x 10=3x10=30
f)-14x(-3)x(-L)=7x(-Z)=-2

/)

11/7 11

Secuencia:

Esta clase consiste en una ampliacion
hacia los numeros negativos de las
propiedades conmutativas y asociati-
vas para la multiplicaciéon que los es-
tudiantes aprendieron anteriormente.
Ademas de que ellos comprendan la
manera en que se aplican las propie-
dades, se debera enfatizar en la impor-
tancia que tienen estas propiedades
para facilitar el calculo de algunas mul-
tiplicaciones.

Propésito:
@, @ Determinar que la propiedad
conmutativa y asociativa de la multipli-
cacion es igualmente valida cuando se
incluyen nimeros negativos en la mul-
tiplicacion.

(3 Establecer que la propiedad conmu-
tativa y asociativa también es aplicable
en multiplicaciones en las que se tie-
nen nimeros negativos.

@) Practicar la aplicacion de la propie-
dad conmutativa y asociativa en una
multiplicacion que incluye nudmeros
negativos; esta practica debe desarro-
llarse en forma plenaria bajo la orien-
tacion del profesor y se debe destacar
la utilidad que tienen estas propieda-
des para facilitar el calculo de algunas
multiplicaciones.

Guia Metodoldgica



1.5 Signo del producto segun el numero de factores de la multiplicacién

Secuencia:

Los estudiantes ya pueden determinar
el signo del producto de la multiplica-
cion de dos numeros; en el caso de que
haya mds de dos nimeros, el signo del
producto se determinara dos a dos,
por lo que en esta clase lo importan-
te sera que el estudiante determine el
signo del producto de mas de dos nu-
meros Unicamente identificando el nu-
mero de factores negativos en la multi-
plicacion para agilizar la realizacion del
calculo.

Propésito:

@), @ Establecer la relacidn entre el
numero de factores negativos en una
multiplicacion y el signo del producto.

(3 Practicar la aplicacion de la regla es-
tablecida, enfatizando que el signo del
producto se determina inmediatamen-
te seglin el nUmero de factores negati-
vos en la multiplicacion.

@) Resolucién de algunos items:

a)5x(-2)x15=—(5x2 x 15)
=-150

h) -2 x4 x (-3) x 10 x (-5)

=—(2x4x3x10x5)
=-1200

) 3> (8)x(-2)

2
x 8 x

[EN :b\lb:LH
[ bq|w

=1x2x3

Indicador de logro: Determina el signo del producto de una multiplicacién se-
gun el numero de factores negativos.

@8

Realiza las siguientes multiplicaciones:
a)2x3x4x10 b)-2x3x4x10

d) -2 x (-3) x (-4) x 10 e) -2 x (=3) x (-4) x (-10)

1.5 Signo del producto segun el nimero de factores de la multiplicacién

o P

c)-2x(-3)x4x10

¢Qué relacidn existe entre la cantidad de numeros negativos y el signo del producto de la multiplicacién?

a)2x3x4x10=6x4x10=24x10=240
b)-2x3x4x10=-6x4x10=-24 x 10 =-240
€)-2x(-3)x4x10=6x4x10=24x10 =240

d) =2 x (=3) x (-4) x 10 = 6 x (~4) x 10 = (—24) x 10 = —240

)
e) -2 x (=3) x (—4) x (-10) = 6 x (—4) x (-10) = (-24) x (-10) = 240

Cuando hay una cantidad impar de nimeros negativos en la multiplicacién, el producto es negativo.

C

Es importante destacar que

e Cuando hay una cantidad par de nimeros negativos en la multiplicacién, el signo del producto es (+).
¢ Cuando hay una cantidad impar de nimeros negativos en la multiplicacién, el signo del producto es

().

®Calcula el producto de la siguiente multiplicacion:

-2x3x(-5)x10

Solucion.
-2x3x(-5)x10=+(2x3x5x10)
=300

Como hay una cantidad par de nimeros negativos inmediatamente se colocé el signo + y luego se

realizd la multiplicacion.

\ Realiza las siguientes multiplicaciones:

a)5x(-2)x 15 b) - 2 x 3 x (-5)
=150 30
d)2x5x6x10 e)—1x2x(-3)x(-4)
600 -24
g) - 1% (=5) x (-3) x (-6) h) -2 x 4 x (-3) x 10 x (-5)
90 -1200

Tarea: pagina 30 del Cuaderno de Ejercicios.

c)—2x(-6) x (-3)
-36
f)=11x 2 x3 x (-5)
330
i) 5 (-8)x -2
6

(r

O\

U315

Realiza las siguientes multiplicaciones:
a)2x3x4x10

b)-2x3x4x10

c)-2x(-3)x4x10

d)-2x(-3) x(-4) x 10

e) -2 x (-3) x (—-4) x (-10)

éComo es el signo del producto segun el nimero
de factores negativos?

Fecha:

@a)2x3><4><10=240

b) -2 x3 x4 x10=-240

c) -2 x(-3)x4x10 =240

d) =2 x (-3) x (-4) x 10 = —240

e) -2 x (-3) x (-4) x (-10) = 240

Con una cantidad impar el producto es negativo.

N)
@ En el calculo del produc-
to:

-2x3x(-5)x10
=2x3x5x10

=300

Como la cantidad de nu-
meros negativos es par,
el signo es positivo.

(::>a)—150 b) 30
c)-36 d) 600
e)—24 f) 330
g) 90 h) 1200
)6

/)

©



1.6 Potencia de un numero

Indicador de logro: Calcula la potencia 2 o 3 de un nimero a través de la multi-
plicacion.

1.6 Potencia de un niimero

B

El producto de multiplicar un nimero por si mismo 2 o 3 veces se representa de la siguiente forma:
Ax4=4% 4x4x4=43

¢Como se representan las siguientes multiplicaciones?
a) (-4) x (-4) b) (-4) x (-4) x (-4)

S

’ a) (~4) x (~4) = (-4

®C

@

b) (-4) x (-4) x (-4) = (-4)°

(-4)? representa —4 multiplicado 2 veces. (-4)® representa —4 multiplicado 3 veces.

Cuando un nimero se multiplica por si mismo 2 veces, se obtiene la potencia 2 del numero, y cuando
se multiplica 3 veces se obtiene la potencia 3 del nimero.

En las expresiones (—4)? y (-4)3 el 2 y 3 se llaman exponentes y representan la cantidad de veces que
aparece como factor el =4 en la multiplicacién. Por ejemplo:
3 veces el factor (-4)
—
(~4)® = (-8) x (-4) x (-4)

A la potencia 2 de un niimero se le llama potencia cuadrada, y a la potencia 3 se le llama potencia
cubica. Asi, por ejemplo: (—4)? se lee “el cuadrado de menos cuatro” y (—4) se lee “el cubo de menos

cuatro”.
E Calcula las siguientes potencias:
a) (-4) b) -42 ) (3 x4y
Solucion.
a) (-4)? = (-4) x (-4) b) -42=—(4x4) Q) (3x 47 =(3x4)x(3x4)
=16 =-16 =12x12
=144

e (—4)?y-42 pueden ser parecidos, pero representan un producto diferente.
¢ Cuando se representa la potencia de un numero negativo o fraccionario, el niimero debe
escribirse entre paréntesis.

\ 1. Representa las siguientes multiplicaciones con potencias:
a)5x5 52 b)5x5x5 52 o) (-3)x (-3)x(-3) (-3)° d)-(3x3) —32

1 3
b3 <33P 333 (7P eLs)x15) (157  h-@5x05) -0.5

2. Calcula las siguientes potencias:

> 16 2 25
a) (-6)> 36 b)-62 =36 ) (-4) —64 d) (%) o e -3 n
f)(-3.1> 9.61 g) -3.12-9.61 h)(2x3)? 36 i) (2x4) 512 j)(5x2)* 100

Tarea: pagina 31 del Cuaderno de Ejercicios.

o

(" Fecha U3 1.6 N)
<:>a)k4y=—4xk4) b) —4%=—(4 x 4)
@ Considerando que =16 =-16
Ax4=04% Ax4x4=43 c)(3x4)*=(3x4)x(3x4)
=12x12
éCémo se representan? =144
a) —4 x (—4) Nota que (—4)? es diferente a —42.
e QOME b) 5° o) (-3)
@ d)-3° e) (‘% 2 f) (%)3
a) =4 x (~4) = (-4)* ~1.57  h)-0.5?
b) ~4 x (~4) x (~4) = (-4)° B L
2.a)36 b) -36 c)—64
d) 79 )2 f)9.61
\\ g)-9.61 h) 36 i)512 /)

Secuencia:

Para esta clase los estudiantes expre-
saran como una potencia de un nime-
ro positivo o negativo, la multiplicacion
gue tiene al mismo nimero 2 o 3 veces
como factor. Se deberd recalcar en la
interpretacion del signo “—” en casos
como los siguientes: —2%y (—-2)2.

Propésito:

@), @ Representar la potencia cuadra-
da o cubica de un numero negativo ha-
ciendo la analogia con la representa-
cion de la potencia cuadrada o cubica
de un nimero positivo.

(3 Definir la potencia cuadrada o cubi-
ca de un numero a partir de un ejem-
plo particular.

@) Practicar el célculo de la potencia
cuadrada de numeros positivos y nega-
tivos. Esta practica debe desarrollarse
bajo la orientacién del profesor en for-
ma de plenaria; vale aclarar que solo
se aborda la potencia cuadrada porque
es en la que mas tendencia a error se
tiene. Enfatizar la diferencia del calculo

entre las operaciones (—4)% y —42.

Posibles dificultades:

Es muy probable que los estudian-
tes confundan expresiones como —22
y (=2)?, para este caso sera necesario
sefialar al estudiante que la expresion
—22 se puede interpretar como

—22=—(2 X 2) =-4

Por lo que se obtiene un nimero ne-
gativo y que (—2)? es un niumero positi-
vo porque la potencia representa una
multiplicacion con dos factores negati-
vos. También es posible que tengan di-
ficultades para representar la potencia
de una fraccién, por ejemplo:

2

3.3_3
7%777
De modo que se debe hacer énfasis en
que para representar las potencias 2 y
3 de una fraccién se deben utilizar pa-
réntesis de la siguiente forma:

<33

~|w
~|w

Guia Metodoldgica



1.7 Multiplicaciones que incluyen potencias

Secuencia:

Como los estudiantes ya pueden calcu-
lar las potencias 2 o 3 de un numero,
para esta clase se trataran las multipli-
caciones que tienen factores con po-
tencias 2 o 3. Se debe aclarar que la ex-
presion 2 x 3% es diferente que (2 x 3)2.

Propésito:

@, @ Realizar una multiplicaciéon que
tenga un factor con potencia cuadrada
donde se calcule la potencia del nime-
ro antes de realizar la multiplicacion,
por lo tanto, los estudiantes deberan
aplicar lo aprendido en la clase ante-
rior. Se debe especificar que no es ne-
cesario escribir el desarrollo de la po-
tencia; mas bien se calcula la potencia
y se realiza la multiplicacién tal como
se presenta en el libro de texto.

(3 Practicar el célculo de multiplicacio-
nes que incluyen potencias, y enfatizar
en la diferencia del célculo de las ope-
raciones:

2 x 3%y (2 x 3)?

@) Resolucién de algunos items:

a)23x3=8x%x3
=24

f) 33x (-4)2=27 x 16
=432

g) (-2)*x 3% = (-8) x 27
=-216

h) (=3)3 x (=5)* = (-27) x 25
=—675

Indicador de logro: Efectiia multiplicaciones que incluyen potencias 2 o 3.

1.7 Multiplicaciones que incluyen potencias
ol

Efectda la siguiente multiplicacién:

(-3)x(-4)

S

(=3)2 x (-4) = [(-3) x (-3)] x (-4) Desarrollo de la potencia
=9x(-4)
=-36

No es necesario desarrollar el paso en color rojo, se puede usar el hecho de que (-3)?=9, de la siguiente
manera:
(=3) x (-4) =9 x(-4)
=-36

C

Para multiplicaciones que tienen al menos un nimero con potencia se tiene que hacer lo siguien-
te:

1. Calcular las potencias
2. Realizar la multiplicacién

Por ejemplo:
(=3) % (~4) =9 x (-4)
=-36

°®

Solucioén.
a) 2x3?=2x9 b) (2x3)?=(2%x3)x(2x3)
=18 =6x6
=36

Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)2x3? b) (2 x 3)?

Se debe tener cuidado para no confundir expresiones tales como (2 x 3)2y 2 x 32,
yaque (2x3)?=62=36Yy2x32=2x9=18, pueden ser multiplicaciones muy parecidas pero su producto
es diferente.

\ Efectua las siguientes multiplicaciones:

a)23x3 24 b) 4 x (-3)* 36 c)-2x3* -54 d) (-1)*x2 =2

e)2?x3* 36 f) 3% (-4)* 432 g) (-2Px3* -216 h) (-3 x (-5)° —675

Tarea: pagina 32 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: TERW )
@ a) 2x32=2x9
® Realiza la siguiente multiplicacion: -18
(-3 x (-4)
b) (2x3)*=(2x3)x(2x3)
=6x6
=36
Primero se calculan las potencias. Nota: 2 x 32 es diferente a (2 x 3)%
(=3)7 % (-4) = [(-3) x (-3)] x (-4)
=9 (-4)
s ® a) 24 b) 36 ¢)-54
d)-2 e) 36 f) 432
g) 216 h) 675
& =

o



1.8 Divisién de numeros enteros positivos, negativos y el cero

Indicador de logro: Realiza la divisién de niumeros positivos, negativos y el cero.

1.8 Divisidn de nimeros enteros positivos, negativos y el cero

D

Escribe el nimero que corresponde en cada recuadro:
(+6) + (+2) = +3 porque (+2) x (+3) = +6
+(=2)= \:’ porque (-2) x D
(-6) + (+2) = l:l porque (+2) x D =
]
-

-6

(+6)+ (-2)=[__|porque (-2)x[ _|=+6

(-6) + (-2) = +3 ] porque (-2) [ +3 ] =
(-6) + (+2) = -porque (+2) x
(+6) = 2)—Eporque( —2) x _

En la siguiente tabla se presenta el signo y el valor absoluto del cociente, dependiendo de los signos del
dividendo y del divisor se tienen los siguientes casos:

Signo del dividendo y divisor | Signo del cociente Valor absoluto del cociente

lgual + Cociente de los valores
Diferente - absolutos de los nimeros

En la division se aplica la misma convencidn acerca del uso del signo +y los paréntesis como en la mul-

tiplicacion.
Ejemplo:
a) (+6) + (+2) =+(6+2) b)(-6)+(-2)=+(6+2) c)(-6)+(+2)=—(6+2) d)(+6)+(-2)=—(6+2)
=+3 =+3 =-3 =-3
=3 =3
®Realiza la siguiente divisién: 0 + (-2)
., Siel recuadro[__Jrepresenta el cociente
Solucién. de 5 + 0, se tiene que D x0=5, pero
Si el recuadro D representa el cociente de 0 + (-2) se tiene que no existe ningun valor que multiplicado
x (=2) =0, por lo que[__]=0; de modo que 0+ (~2) = 0. por 0 sea 5.

Al dividir 0 entre cualquier nimero diferente de 0, el cociente es 0. En caso de dividir cualquier nimero
entre 0, la operacidn es indefinida, es decir, no se puede hacer.

\ Efectua las siguientes divisiones:

a)6+(-3) -2 b) 10+ (-2) -5 )18+2 9 d) 12 = (-4) -3 e)-24+3 -8
f)-20+(-4) 5 g)-60+(-5) 12 h)0+10 0 )0+(-7) O jH-1:2 —%

Tarea: pagina 33 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: U318 \\
Observa y llena el recuadro. @ Cuando divides 0 +(-2)
(+6) = (+2) = +3 porque (+2) x (+3) = +6
(-6) + (~2) =[__]porque (-2) x[___]=~ 0+ (-2) seti

6) - (+2 )=|:|porque (+2) x |:| (=2) se tiene que
(+6) = (-2)=[___]porque (-2)x[__]=+ [ Jx(-2)=0, porlo que

@ |:| =0; de modo que
0

Si |:| representa el cociente de

(+6) + (+2) = +3 porque (+2) x (+3) = +6 0+(-2)=

(-6) +(-2) = +3 porque (=2) x[(+3)|= -6

(-6) + (+2) = porque (+2) x[ (=3)]=-6 ® a) -2 b) -5 c)9
(+6) + (-2) = ﬂporque( -2) x[(=3]]=+6

La regla para el signo del cociente es similar a la

\\del producto. g) 12 h)0 i)jo

Secuencia:

Dado que los estudiantes ya compren-
den la forma de multiplicar nimeros
positivos, negativos y el cero, se estu-
dia la division como la operacion inver-
sa de la multiplicacién. Para esta clase
se formalizan las reglas para dividir nu-
meros positivos, negativos y el cero. El
caso de dividir cero por cualquier nu-
mero positivo o negativo se formaliza
en el ®, retomando la légica con la
que se resuelve el ®.

Propésito:

@, @ Determinar el cociente de dos
numeros positivos o negativos intuiti-
vamente, tomando como referencia el
producto de dos numeros positivos y
negativos que se aprendid en la clase
anterior, es decir, considerando la di-
visién como la operacién inversa de la
multiplicacion.

(3 Presentar el caso especial de la divi-
sién de cero entre un nimero positivo
o negativo. En esta parte se debe en-
fatizar en el hecho de que al dividir 0
entre cualquier nimero diferente de O,
el cociente es 0y que en caso de dividir
cualquier niumero entre 0, la operacién
no esta definida.

Guia Metodoldgica



1.9 Fracciones negativas

Secuencia:

Como en la clase anterior se trabajo la
division de nimeros positivos y nega-
tivos, los estudiantes ya estan familia-
rizados con expresiones como (-5) +
(+4), asi mismo los estudiantes en gra-
dos anteriores aprendieron que una
division se puede expresar como una
fraccién, por lo que retomando estos
dos hechos se establece que toda frac-
cion que represente una divisiéon que
incluya un nimero negativo se debera

representar de la forma —%.

Propésito:

@, @ Determinar que las fracciones
que tienen el numerador o denomina-
dor negativo, se pueden escribir de la
forma —% considerando que una frac-
cion es una division indicada y aplican-
do las reglas de la division de numeros
positivos y negativos desarrolladas en
la clase anterior.

(3 Establecer que una fraccién que
tenga en el numerador o denominador
un numero negativo se debe escribir
en la forma —%.

@ Practicar individualmente la repre-
sentacion de fracciones negativas.
Como una informacién adicional se
puede explicar a los estudiantes que
una fraccion en la que tanto el nu-
merador como el denominador son
nimeros negativos se puede expresar
como una fraccion positiva.

Indicador de logro: Expresa las fracciones con un nimero negativo en el nume-

rador o denominador en la forma — b

a

1.9 Fracciones negativas

o P

(S

Si una divisién se puede expresar en forma de fracciéon 5+ 7 = %, entonces —(5+7) = —%.

Explica por qué es cierto que _7—5 = _% = —%.
Como
5 . =5 . 5 .
—7=—(577) 7=—577 _—7=57(—7)
se tiene que

5 _ .o . __5
2=-5:7=-(5+7)=-3.

De igual forma:

2=5+(-7)=-(5+7)=-2.

Por tanto:
-5:7=5+(-7)==(5+7)0 P =%=-3.

\ 1. Expresa como una fraccidon negativa las siguientes divisiones:

Para cualquier fraccion que tenga el signo (-) en el numerador o denominador, se puede escribir el

signo (=) antes de la fraccidn. Es decir:
—-a a a

DT

Siempre que se tenga una fraccién negativa se representa en la forma —%, donde a y b representan
nUmeros positivos.

Observa que

-a_a

a)5:11 —= b)3+(7) —2 ¢ -(11:13) —1L 570
1 7 13

Porque

—a+(-b)=+(a+b)
=a+b

. Representa la siguientes fracciones en la forma —%.

N

w

. Completa el recuadro I:l en los siguientes literales:

a)-2=[ J+5=2+[ ]=-(2+5)

-2 (-5) (=7)
o-%=[ J+9=7:[ J=—(7+9) d-2=[ J+11=5:] J=~(5+11)
(-9) (-11)
Tarea: pagina 34 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U3 1.9 \\
® Si 5+7= % entonces —(5+7) = —%. ® 1.a) —% b) —%
c)—H
éPor qué es cierto que_75=_i7=—%? 13
@ 2 a)—l b)—l
Como-5=~(5+7),2=(-5)+7,%=5+(-7). H s
Se tiene que 3 = (-5) + 7=~(5+7) =—3. 3.a) -2 ],[(-9)]
b)[ -3 |,[(-7
De igualforma:_i7=5+(—7)=—(5+7)=—%. )
o[=71,[=9]
Por tanto: d),
—5+7=5+(-7)=—(5+7)0|F=Z=-3>
& >,

©



1.10 Reciproco de un nimero

Indicador de logro: Determina el reciproco de un nimero dado.

1.10 Reciproco de un niimero

P

Realiza las siguientes multiplicaciones:

a)3 x% b) _% M (_% El 3 se puede interpretar
como =.
1
1. ¢ Cual fue el producto en los literales anteriores?
2. ¢{Qué caracteristica tienen los multiplicadores en cada multiplicacion?
o8 —
1_ 1 5 _
a)3x§-,3/x7 b)—gx(—g)_—éx(—%)
=1 21 =11 1

1. En ambos literales el producto es 1.
2. El multiplicador es una fraccidn en la que se ha intercambiado la posicién del numerador y denomi-
nador del multiplicando.

C Un ndmero es el reciproco de otro nimero, cuando al multiplicarse ambos niumeros el producto es 1.

. o . q o 1 1
Si a representa un nimero diferente de 0, el reciproco del nimero es ¢, porque a x 7 = 1.

b

. q 1 a
De igual manera, el reciproco de 7 es a. En general el reciproco de % es.

>®

Encuentra el reciproco de los siguientes nimeros:
a)3 b) -2 ) -1 d-3 e) 0 f) 0.4
Solucion.
. 3 .4
a) El reciproco de 7 es 3.
. 4 5
b) El reciproco de -5 es - 7.
c) El reciproco de -1 es —1.
d) El reciproco de —% es -3.
e) El nimero cero no tiene reciproco, porque no existe un nimero Dtal que 0 x D =1.
5

f) El reciproco de 0.4 = 1i0 = % es .

\ Encuentra el reciproco de los siguientes numeros:

a2 = b) -5 —% o1 3 dt 5 e)-3 —8
11
52 % 0-% — h)0.25 4 )-02 —5 j)-0.6 —=

Tarea: pagina 35 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U3 1.10
Cual es el producto de @ a) El reciproco de % es%
a)3 x% b) _%x(_% b) El reciproco de —% es —%

éCudl es la caracteristica de los ¢) El reciproco de -1 es -1

multiplicadores? d) El reciproco de —% es-3

b) —%x(——) =%x%

Son fracciones en las que se ha inter-
cambiado la posicién del numerador f)%
\con el denominador del multiplicando.

c)3 d)5 e)-8

®a)% b) -+

g - h4

-5 §)-3

1 e) El cero no tiene reciproco, no existe
@a)3x%= X}7 En ambos .
. 1 literales el un numerol:ltalqueOXEI=1
= P 4 _2 5
X producto f) Elreciprocode 0.4=15=¢es5
5 es 1.

©

Secuencia:
Se da la definicion de “reciproco de un
numero” para que en la siguiente clase
se pueda abordar la divisidon por un nu-
mero como una multiplicacion por su
reciproco.

Propésito:

@, @ Determinar que en la multiplica-
cién de un numero por otro en la cual
el multiplicador es una fraccién en la
que se ha intercambiado la posicién
del numerador y denominador del
multiplicando, el resultado es 1. En la
solucion de b) se omite el signo () en
los factores, dado que anteriormente
se ha establecido que el producto es
positivo cuando hay un nimero par de
numeros negativos.

@3 Practicar el calculo del reciproco de
un nimero. Especificar que 0 no tiene
reciproco.

@) El procedimiento de algunos items
es:

a) 2—»%
h)0.25=2=F—4
)-0.2=-%=2—>-5
j-06=-2=-3 —»_3

Guia Metodoldgica



1.11 Célculo de una division como multiplicacion

Secuencia: Indicador de logro: Realiza una division de un numero por otro, efectuando la
Considerando que los estudiantes ya multiplicacion del dividendo por el reciproco del divisor.
conocen como determinar el reciproco
de un ndmero, se puede presentar el
calculo de una divisidon por un nimero
como multiplicacién por su reciproco.
1.11 Calculo de una divisién como multiplicacion
Propésito: @ P
@, @ Determinar que realizar la divi-

Efectua las siguientes operaciones y compara los resultados.

P , . a) 12+ (-3) b) 12 x(-3)
siéon entre un numero es equivalente
a realizar la multiplicacién por su reci-
proco. @(§
4
’ a)12+(-3)=—(12+3) b)12x (-3) =—(12’><%)

L =4 =4 4
(3 Establecer que hacer la divisién de
un nuimero por otro, es equivalente a ©) C
hacer la mu|ﬁp|icacién del nimero por Hacer la divisién de un ndmero por otro, es equivalente a hacer la multiplicacién del nimero por el

reciproco del divisor en la division. Por tanto, para realizar una division se puede convertir en una mul-

el reciproco del divisor en la dIVISIOn; tiplicacion del dividendo por el reciproco del divisor.

de manera que para realizar una di-

-y . . Por ejemplo:
vision se puede convertir primero en .
una multiplicacién y luego operar. 212+ (-3)=~{12+3) b) 12 x F%)=_:4(1/ZX%)
@) Resolucién de algunos items: @
Realiza la siguiente division convirtiéndola en multiplicacién.
1
4= 1
a)—1674——}6></4/1 a)-%+2 b) 12+(-3)
_ 1
=—4x 1 Solucién.
Cax1 R FREN NS
i1 v 3
=—(5%3) =-(&~2)
- 1 3 1
=-4 __2x1 - _4x1
7x1 x 1
13 39)\_13 7 =-2 - 4
7 =73
— === X |-
d) 14 ( 7 14 ( 39)
1 1 @
— _(,'lé x Z Realiza las siguientes divisiones convirtiéndolas en multiplicaciones.
= a)-16+4 b) 18 + (-9) o Z+l-5 dE-(-%
1 _ 1)_ 2 25)__ 5 13 7)\__1
:_(lxl) —16x 4 =—4 18*(‘?)—‘2 ?X(S?)‘_? ﬁx(—ﬁj——f
2 3 e)-2+(-10) f)-2+(-6) g)-10+ 2% h)15+ (-2
2 1)_1 3 1)_1 5 _ 5)_
:_% ~Zx(-d)=t  -Ex[Y)-4 -10x3=-25 15x[-5)=-25

Tarea: pagina 36 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U3 1.11 \\
Realiza las siguientes operaciones y b) 1% + —%)=% x —%)
compara los resultados. 4, 1
= -5z x
. g
a) 12 + (-3) b) 12x(-3) 2
= T3x1
@ a)12+(-3)=-(12+3) =_%
=-4
4 ® a)—4 b) -2
b) 12 x(-%)= (32 x 2
ey
=4
e)1s f 1o
Dividir = Multiplicar por el reciproco. g) -25 h) -25
& >,

©




1.12 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a la multiplicaciéon y Resolucidn de algunos items:
division de nimeros positivos, negativos y el cero.

10.

a)-6 —>» —%

b)% — 19

Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes numerales:

- 6_3 __, 5
1. Efectda las siguientes multiplicaciones: C) 0.6= ]__0 -5 3
a) (-5)x(-2) 10 b) (-7) x (+4) 28 c) (+6) x (-8)—48 d) (-6) x (+7) =42
2. Realiza las siguientes multiplicaciones: 9 11
a) (-3.5)x(-3) 10.5 b(3)x(5) 5 bR 6 Al xk3) 6 '
26 a)—12+%=—12><%
3. Efectua las siguientes multiplicaciones: ; .
a)8x18 b)-11x1-1.1 c)17><1—73 E a|)11x1(—11)—1111 =—(1/Z></%)
e)-1x9 —9 f)-1x(-17) 17 g § x(-1) Yy h)-13 x (-1) o a
i)21x0 0 i) -3.6%x00 k& x00 Nox(-&) 0 =—(4x5)
4. Aplica la propiedad conmutativa y asociativa para facilitar el cdlculo en las siguientes multiplicaciones:
a) 0.5x(-0.16)x2 —0.16 b)-36x25x (-5) 75 ¢) =55 x (_%) x (_%) _7_37 =-20
5. Efectda las siguientes multiplicaciones determinando el signo del producto segin el nimero de
factores en la multiplicacién:
a) =3 (-4) x (-5) x (-2) b)-6x5x(-3)x10x(-1) ) Zx(-6)x (-3) b)%+(—%):%x(—%)
120 -900 10
6. Calcula las siguientes potencias: 3
a) (-5)225 b) 52 =25 c) (-2 -8 =— /%,x %)
4 _27 1
d) (%) 5 o ~1 f) (122 1.44 B
g)-0.6> —0.36 h) 10 x 2240 i) (5 x 2)* 1000 B _(1 x?)
7. Efectia las siguientes multiplicaciones: _ 3
a) 22 x(-3)* 36 b) (-5)® x 22 =500 ¢) (10 x (52 —25000 -5
8. Efectua la siguientes divisiones:
a)-36+12 —3 b)- 60+ (-15) 4 c)0=+(-25) 0

9. Expresa como una fraccidn negativa las siguientes divisiones:
7 5 15 1
-7)+9 —— b)5+(-11) —— -(15+17) ——
a) (-7) ) )5+ (-11) 1 c)=( ) 17 &1
==X —
10. Encuentra el reciproco de los siguientes nUmeros: 5 J;g
_1 1 3
a)-6 6 b):19 19 C)O.S5 :lxl
] - o 5 3
11. Efectia las siguientes divisiones:
3 1
. 3 1. 5) =2 6 .
a)-12+ 3 =20 b) 7+ (-3%) —¢ -5 +(-18) _1
15

Tarea: pagina 37 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.1 Operaciones con multiplicaciéon y division

Secuencia:

Para esta clase se presentan las ope-
raciones que combinan Unicamente la
division y la multiplicacién, de manera
que los estudiantes conviertan todas
las divisiones en multiplicaciones por
el reciproco, tal como lo aprendié en
la clase pasada para luego realizar el
calculo.

Propésito:

@), @ Realizar el calculo de la operacion
que combina multiplicacion y division
aplicando lo aprendido anteriormente
(convertir divisiones en multiplicacio-
nes) e incluyendo nimeros positivos y
negativos.

(3 Establecer el algoritmo para realizar
operaciones que combinan multiplica-
cion y division.

@ Practicar el calculo de una opera-
ciéon que combina multiplicacién y di-
vision. A diferencia de la multiplicacion
del ®), en esta multiplicacion se inclu-
ye una potencia y se hace énfasis en
que esto no cambia el hecho de que
se puede convertir la divisién en mul-
tiplicacion, pero que primero se debe
calcular la potencia; en una clase pos-
terior se abordardn con mas detalle las
operaciones combinadas que incluyen
potencias.

® Practicar individualmente el célculo
de operaciones que combinan multi-
plicacion y divisién e incluyen nimeros
positivos y negativos. En el ejercicio e)
recordar a los estudiantes que
—22=—(2x2)=-

Primer item resuelto:

a)-10+6x(-21)= —1/6>< X(—ZI)

—5x1x(=7)
=35

Indicador de logro: Efectia operaciones que combinan multiplicacion y division.

2.1 Operaciones con multiplicacion y divisiéon

o P

@8

Realiza la siguiente operacién que combina multiplicacién y division:

6+(-1)x (-s)

6+ (1) x-5) =6 () x (-5)

(6% x5)

»—\‘cq‘&|\1

2x7x1
=1

D

®C

o@®

o

Para realizar el calculo de una operaciéon que combina multiplicacién y division, se debe plantear la
operacién solo con multiplicaciones, convirtiendo el divisor en su reciproco, luego se recomienda sim-
plificar las fracciones que sean posibles antes de hacer la multiplicacién, para facilitar el calculo. Basi-
camente la operacidn se calcula de izquierda a derecha.

Por ejemplo:
6+(—$) x (=5) =6 x (——) x (=5)
§x % x5)

&
‘al\'

Realiza la siguiente operacion:

(=3)? x (-10) + (-24)
Solucioén.
(=3)% x (-10) + (-24) = 9 x (-10) x (——
5
=+(gx o xL)
¥
=3x5 x%

Realiza las siguientes operaciones que combinan multiplicacidn y division:

a)-10+6x(-21) 35 b)_Tx__(__) % ) (-3)2x(-2)+6 —3
20 7.5.7 5
@) (20 (-15) + (-18) =% -2'x(-9)6 6 f-Ixgel —2

Tarea: pagina 38 del Cuaderno de Ejercicios.

iz

Fecha:

usai

®

Realizacién de la operacién:

(-3)2 x (-10) + (=24) = 9 x (-10) x (__

= 3x5x%
-15
g
®a)35 b)Z -3
20 5
d—? 6)6 f)—7




2.2 Operaciones combinadas

Indicador de logro: Realiza operaciones que combinan suma, resta, multiplica-

cion y division.

2.2 Operaciones combinadas

P

Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a)10+5x (-3) b) 40 + (~10 + 5)

@S

a) 10 + 5 x (-3) = 10 + (-15) b) 40 + (~10 + 5) = 40 + (-5)
=10-15 =-8

C

Para realizar operaciones con niumeros positivos y negativos que combinan suma, resta, multiplicacion,
divisién o que incluye otra operacién al interior de paréntesis (operaciones anidadas), se trabaja de
igual forma como se hace con los nimeros positivos. El orden del célculo es:

1. Operaciones al interior de los paréntesis (si los hay)
2. Multiplicaciones y divisiones
3. Sumas y restas

Ejemplos:
a) 10 +5x (=3) = 10 + (- 15) b) 40 + (=10 + 5) = 40 + (-5)

=10-15 --8
=-5

\ Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a)5+2x3 b)-12-18+3 c)4x(-5)-7 d)-20+(-4)-8
11 -18 -27 -3
e)5x(-2)+4x3 f)-9:3+8:4 g)-12+2+2x3 h)5x(-12) - 16 + 8
2 -1 0 -62
i) -8 x (-5 +17) j)-24+(-6-2) k) (-3 + 8) + (-5) )(2-13)+22
1
-96 3 -1 -
Tarea: pagina 39 del Cuaderno de Ejercicios.
(™ Fecha: us 2.2 N)
® 211 b)-18  ¢)-27
Calcula:
a)10+5x(-3) b)40+(-10+5) d)-3 e)2 f) -1
@) g) 0 h) 62 i) —96
@,
i)3 k) -1 -+
@ a) 10 + 5 x (-3) = 10 +/(-15)
=10-~15
=-5
@ @
b) 40 + (10 + 5) = 40 + (-5)
=-8
& )

Secuencia:

Para esta clase se estudian operaciones
gue combinan suma, resta, multiplica-
ciéon o divisién, considerando que este
tema se trabajé en grados anteriores,
solamente se hace la ampliacidon de
la aplicaciéon de las reglas de calculo
cuando hay nimeros negativos.

Propésito:

@, @ Realizar el célculo de las opera-
ciones combinadas, en orden, segun
lo aprendido sobre dichas operacio-
nes en afios anteriores, pero esta vez
aplicando las reglas para operar con
numeros negativos y positivos. Se deja
libertad al estudiante para que realice
las divisiones como tal o las convierta a
multiplicaciones.

(3 Resolucién de algunos items:

a)5+2x3=5+6
=11

g)-12+2+2x3=-6+6
=0

j) 24 + (-6 —2) =24 + (-8)
=24+8
=3

1) (2-13) +22=-11+22
=11
T 22
_ 1

)

Guia Metodoldgica



2.3 Operaciones combinadas que incluyen potencias

Secuencia:

Las operaciones combinadas que se
trabajan en esta clase retoman las vis-
tas anteriormente e incorporan poten-
cias en la operaciéon, ademas se trabaja
con numeros positivos y negativos. De
manera que en esta clase se establece
cual es el orden de calculo cuando se
tiene este tipo de operaciones.

Propésito:

@), @ Realizar la operacion combinada
que incluye nimeros positivos y nega-
tivos, primero haciendo el calculo de la
potencia para posteriormente seguir
con el orden establecido de las ope-
raciones en la clase anterior. Se debe
dejar la libertad al estudiante para que
realice las divisiones como tal o las
convierta a multiplicaciones.

(3 Establecer el orden en que se rea-
lizan las operaciones cuando estan
combinadas en una sola operacién y se
incluyen potencias.

@) Resolucién de algunos items:

a)5+ (-4)x(-3)*)=5-4x9
=5-36
=-31

g)—4%+ (-2)’+ (-9.+5)
=47+ (-2 + (-4)
=16+ (-8) = (-4)
=-16+8+4
=-16+2
=-14

h) (<5)2 + 202 = (7 - 17)
= (=5)2 + 202 + (~10)
=25+ 400 + (-10)
= 25 + (-40)
=25-40
=-15

Indicador de logro: Efectiia operaciones que combinan suma, resta, multiplica-

cion o divisidn e incluyen potencias.

2.3 Operaciones combinadas que incluyen potencias

D

Realiza la siguiente operacién:

32+(-2)2-6

@8

32+(-2)2-6=32+4-6

=8-6
=2

@ C Cuando en la operacién se incluyan potencias, operaciones anidadas, multiplicaciones o divisiones y
sumas o restas, el orden para hacer los célculos es:

1. Operaciones al interior de paréntesis (si los hay)

2. Potencias
3. Multiplicaciones y divisiones
4. Sumas y restas

Realiza las siguientes operaciones:

-4 x (-7 +4)+42

Solucioén.

—4x(-7+4)2+42=-4x(-3)? + 42

4x9+16

=-36+16
=-20
'\ Realiza las siguientes operaciones:
a)5-4x(-3) b) -4 -5x(-2) c)27-32x4 d)-8x(1-3)3+42
=31 36 -9 80
e)2-7x(-2?) f) (-2)° + 32+ (-3) g) -4+ (=2)*+ (-9 +5) h) (-5)* +20% + (7 - 17)
30 =11 =14 =15

Tarea: pagina 40 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U3 2.3 \\
Realizacidon de una operacion:
® CaICL;I;\.; 26 Ci) Ci)
—Ax(-7+4)+42=-4x(-3)2+42
) =-4x9+16
! @ =36+ 16~ @)
=20\
@32+(-2)2—6=32+4—6 @
=8-6
CI) =2 \® ® a)-31 b) 36 c)-9
d) 80 e) 30 f)-11
g)-14 h) -15
& )

©



2.4 Propiedad distributiva de la multiplicaciéon

Indicador de logro: Aplica la propiedad distributiva de la multiplicacién.

2.4 Propiedad distributiva de la multiplicacion

@ P Compara los resultados de las operaciones 1y 2 de cada literal.

Operacién 1 Operacién 2 Operacién 1 Operacién 2
a)(-6-4)x3; -6x3+(-4)x3 b) -4 x (-15 + 10); -4 x (-15) + (-4) x 10
@ S Operacion 1 Operacion 2
a)(-6-4)x3=(-10)x3 —6x3+(-4)x3=-18+(-12)
=-30 =-18-12
=-30

Los resultados son iguales, entonces (-6 —4) x 3 = -6 x 3 + (—4) x 3.

Operacion 1 Operacion 2
b) -4 x (=15 + 10) = (-4) x (-5) —4 x (=15) + (=4) x 10 = 60 + (-40)
=20 =60-40

=20

Los resultados son iguales, entonces -4 x (15 + 10) = -4 x (-15) + (—4) x 10.

C Para cualquier nimero @, by ¢, se cumple que

La propiedad distribu- ___a*b
(a+b)xc=axc+bxc tiva se puede repre- , el =
cx(a+b)=cxa+cxb sentar de manera gré- o axe bxe
q A A fica a través de areas: \
Al hecho anterior se le conoce como propiedad dis- R
tributiva. o R

Cuando se aplica la propiedad distributiva en la multiplicacién (a + b) x ¢ los paréntesis desaparecen
obteniéndose a x ¢ + b x c. A la accién de quitar los paréntesis a través de la aplicacién de la propiedad
distributiva también se le llama suprimir paréntesis.

®Efectda las siguientes operaciones aplicando la propiedad distributiva:

a)(&-2)x18 b) 47 x (-9) + 13 x (-9)

Solucion.

a)(F-2)x18=[F+(-2)|x18 b) 47 x (-9) + 13 x (-9) = (47 + 13) x (-9)

=L x18+(-3)x18 ffg:o(_g)
=14+ (-15)
=14-15

=1

@ \ Realiza las siguientes operaciones aplicando la propiedad distributiva:

a)5x(-7-3) =50 b) (23 +3)x (-2) 40

En f) observa que

5_13
C)GOX(ﬁ_ﬁ 1 99=100-1

d)12x13+88x13 e)—21x2-4x2
1300 -50

) 99 x (~15)
-1485

Tarea: pagina 41 del Cuaderno de Ejercicios.
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Fecha: us2.4

@Compara los resultados de las 2 operacio-
n

b) 47 x (-9) + 13 x (-9)

@a) [-6 + (~4)] x 3= -10x 3 = =30 = (47 +13) x (-9)

-6 x 3+ (-4) x 3 =(-18) + (-12) =30

@ Realizacién de operaciones:
es. a)(5-8)x18=[5+[-F)]x18

Operacién 1 Operacién 2 =§x18+ (‘%) x 18
a) [6+(-4)]x3 -6x3+(-4)x3 =14 + (-15)
Operacion 1 Operacion 2 -14-15
b) -4 x[-15+10] -4 x (-15) +(-4) x 10 _ 1

N)

= 60 x (-9)
[-6+(-4)]x3=-6x3+(-4)x3 - 540
b) -4 x [-15 + 10] =-4 x (-5) = 20
4% (~15) + (~4) x 10 = 60 + (~40) = 20 ® a)-50  b)40  c)-1
4 x [~15 + 10] = =4 X (~15) + (~4) x 10 d)1300 €)-50 f)-1485
\ =,

o

Secuencia:

Los estudiantes ya conocen la propie-
dad distributiva por lo que haran una
ampliacion de la propiedad a la incor-
poraciéon de los niUmeros negativos, de
igual manera se orienta la aplicacion
de la propiedad como una forma de fa-
cilitar la realizacion de los célculos en
algunas situaciones.

Propésito:

@, @ Determinar la igualdad de las
operaciones 1 y 2 en cada literal, ha-
ciendo énfasis en que las operaciones
incluyen nimeros negativos.

(@ Definir la propiedad distributiva
haciendo referencia a las igualdades
obtenidas anteriormente. En grados
anteriores se ha trabajado la propie-
dad distributiva pero es importante re-
calcar, que la propiedad es igualmente
vdlida cuando se incluyen nimeros ne-
gativos en la operacion. De igual for-
ma, se debe hacer referencia a que la
aplicacion de la propiedad distributiva
es una forma de suprimir paréntesis y
gue en algunas ocasiones su uso pue-
de facilitar el calculo de una operacién
ya sea que se aplique de izquierda a
derecha o viceversa.

@) Practicar la aplicacion de la propie-
dad distributiva de izquierda a derecha
y viceversa, haciendo énfasis en que el
calculo se facilita al aplicarla. En el caso
de a), hay una resta entre los parén-
tesis, por lo que se debe convertir en
suma para aplicar la propiedad; cierta-
mente no es necesario hacer el cambio
en la operacion, pero de momento no
es conveniente saturar al estudiante
de mucha informacién, en una clase
posterior se hara referencia a que la
propiedad distributiva es igualmente
aplicable cuando hay una resta.

(® El primer item resuelto:
a)5x(-7-3)
=5x(=7)+5 x (-3)
=-35 + (—15)
=-35-15
=-50

Guia Metodoldgica



2.5 Conjuntos numéricos

Secuencia:

Operaciones como 9 — 100 3 + 2 no
tienen como resultado un nimero na-
tural, de manera que para poder clasi-
ficar el resultado de operaciones como
las anteriores es necesario definir nue-
vos tipos de nimeros. En esta clase se
presentardn los tipos de numeros en
gue se pueden clasificar los resultados
de operaciones como las anteriores y
se definird qué es un conjunto numé-
rico.

Propésito:

@, @ Determinar que hay operaciones
de las que se obtienen nimeros que no
son naturales, por lo que no siempre
se pueden realizar estas operaciones.

(3 Definir qué es un conjunto numéri-
co. En esta parte se debe enfatizar que
en el conjunto de los nimeros natu-
rales no siempre se pueden hacer las
operaciones de resta y divisién, por lo
qgue ampliarlo se vuelve una necesidad.

@ Determinar los tipos de numeros
que se deben agregar al conjunto de
los niumeros naturales para que las
operaciones de resta y division siem-
pre se puedan realizar y a partir de ahi
darle nombre a los nuevos conjuntos
numéricos generados.

(® Asociar individualmente las opera-
ciones que se pueden realizar segun el
conjunto numérico y viceversa, es de-
cir, a partir de la operacién determinar
cuales conjuntos numéricos permiten
realizar el calculo.

Para cada literal del numeral 2 se de-
ben listar todos los conjuntos numéri-
cos que permiten realizar la operacion.

Indicador de logro: Determina las operaciones que siempre se pueden realizar
segun el conjunto numérico dado.

2.5 Conjuntos numéricos

I Si a y b representan 2 nimeros naturales cualesquiera, ¢en cudles de las siguientes operaciones el re-
sultado siempre es un numero natural?

a)a+b b)a-b cJaxb da+bd

@

La suma y la multiplicacién de 2 nimeros naturales siempre tiene como resultado un nimero natural.
Al contrario, la resta y divisién de 2 nimeros naturales no necesariamente tiene como resultado un
numero natural. Por ejemplo: 2 -7y 3 + 7 no tienen como resultado un ndimero natural.

®C

A un grupo de elementos, nimeros u objetos se le llama conjunto, por ejemplo, al grupo de los nime-
ros naturales se le llama conjunto de los nimeros naturales. En general, a un conjunto de nimeros se
le llama conjunto numérico. En el conjunto de los nimeros naturales no siempre se pueden hacer las
operaciones resta y division, porque el resultado de ellas no necesariamente es un nimero natural. Por
tanto, se hace necesario ampliar el conjunto de los nimeros naturales.

@ @Resuelve:

a) ¢Qué conjunto de numeros debe agregarse a los naturales para que la resta se pueda realizar siem-
pre?

b) ¢éEl conjunto de nimeros agregados en a) serd suficiente para que también la division se pueda
hacer siempre?

Solucion.

a) Debe agregarse el 0 y el conjunto de los niUmeros negativos para tener un conjunto numérico mas
amplio y poder hacer siempre la resta. A este nuevo conjunto se le llama nimeros enteros, de aqui
en adelante al referirse al conjunto de los nimeros enteros se entenderd que es el conjunto de
ndmeros: ..., -3,-2,-1,0,1,2,3, ...

b) No es suficiente, es necesario agregar los nimeros que se pueden ex- Numeros que se pueden
presar como fraccién. expresar como fraccién
Los niumeros enteros como por ejemplo 5, también se pueden escribir % % 0.222,0.33,0.1,-0.15
en forma de fraccién, % por lo que el conjunto de nimeros enteros €s  Enteros
parte del conjunto de nimeros que se pueden expresar como fraccién. Naturales
Considera que los nimeros decimales también se pueden expresar === R
como fraccién, por ejemplo: 0.8 = %.

\ 1. éCudles son las operaciones que se pueden realizar en los diferentes conjuntos de nimeros?
Escribe una X si la operacion se puede realizar siempre en cada uno de los conjuntos de nimeros. No
consideres la divisién por 0.

Suma Resta Multiplicacion Division
Natural X X
Entero X X X
NUmeros que se pueden expresar
! que se puecen exp X X X X
como fraccién

2. Escribe los conjuntos de nimeros que permiten realizar la operacién planteada en cada literal.

a)8+2 Natural b)-5x4 Entero ¢)9-10 Entero d)5+6 Fraccion
Entero Fraccién Fraccion
Fraccion

Tarea: pagina 42 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U3 2.5 @

Si @y b son nimeros naturales, [ a) Debe agregarse el 0y el conjunto de los
écudles siempre son nimeros natu-| hudmeros negativos para poder hacer
rales? siempre la resta.

a)a+b b)a-b c)axb d)a=+b|b)No es suficiente, es necesario agregar
los nimeros que se pueden expresar
como fraccion.

@ a) Si b) No siempre ®

N)

Ejemplo: 2 -3

1. Natural: suma y multiplicacion.

c) Si d) N_O slempre Entero: suma, resta y multiplicacion.
Ejemplo: 3 +7 Numeros que se pueden expresar como
fraccion: suma, resta, multiplicacion y
division.
& >,




2.6 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a operaciones
combinadas.

Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes numerales:

1. Efectia las siguientes operaciones que combinan multiplicacién y division:

a)-FxS:-3 b) -1 x (-6)2+ 8 €)-32x(-6) +2
12 -2 27
2
2. Realiza las siguientes operaciones que combinan multiplicacién, divisién, suma o resta:
a)7+5x2 17 b)-2+(-32)+4 —10 c)3x(-4)-3 -15
d)6x(-4)+7x3 —3 e)-12+6+35+7 3 f)13x(-2)-30+5 —32
3. Desarrolla las siguientes operaciones que combinan multiplicaciéon y division con operaciones anida-
das:
1
a)(19-10) x (-3) =27 b)-4x(8-5) —12 c)-5+(-5-20) —

5

4. Realiza las siguientes operaciones que combinan multiplicacién, division, suma o resta e incluyen po-

tencias.
a)2-3x (-5 =73 b)-3-7x(-3?) 60 c)-2x(2-7)3+3> 259
5. Efectua las siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva:

a)(-25-11)x4 —144 b)42x(Z-2) —26 )12x13+88x13 1300

6. Escribe el conjunto de numeros que permiten realizar la operacidn planteada en cada literal.
a)10+3 b) -6 x 3 c)12-15
Natural Entero Entero
Entero Fraccion Fraccion
Fraccion

Tarea: pagina 43 del Cuaderno de Ejercicios.

Resolucidn de algunos items:

3.
c) -5+ (-5-20)=-5 + (-25)
=5+25
_5
25
S
5

5.

a)(-25-11) x4
=[-25+(-11)] x 4
=-25x4+(-11)x 4

=—25 x 4 + (—44)
=-100 - 44
=-144

b)42x(%—%)

a2+ (-3]]
w3 i 5
=4/2’x?4,+41x(—/?)
=3x3+7x(-5)
=9+ (-35)
=9-35
=-26
c)12x13+88x 13 =(12+88) x 13

=100 x 13
=1300

Guia Metodoldgica



3.1 Minimo comun multiplo y maximo comun divisor

Secuencia:

En grados anteriores el estudiante ya
aprendio a calcular el mcm y el MCD,
de manera que esta clase se orienta a
recordar el proceso de célculo, por lo
gue una hora clase basta para trabajar
ambos conceptos.

Propésito:
(@), @ Recordar el concepto de divisor y
multiplo de un nimero.

(3 Definir el minimo comdn multiplo
(mcm) y maximo comun divisor (MCD)
y establecer el algoritmo para calcu-
larlos. Hay que hacer referencia que el
mcm y el MCD son los mismos que se
han visto en afios anteriores por lo que
el trabajo se enfocara en la realizacién
del algoritmo para su calculo.

@) Resolucién de algunos items:

1.

a) 6: 6,
9:9

7

12, 18, 24...

18, 27, 36...
mcm = 18

d) ,9,12,15, 18...

2,18, 24, 20...

8,27,36,45...

3:3,6
6:6,1
9:9,1

7

mcm = 18
2.
a)6:1,2,3,6...
9:1, 3...
MCD =3
d)14:1,2,7,14...
21:1,3,7...
28:1,2,4,7,14

MCD =7

Observacion: Cuando se trata de los
multiplos y los divisores, se consideran
solo los niumeros naturales.

Indicador de logro: Calcula el minimo comuin multiplo y méximo comun divisor
de 2 o 3 numeros listando multiplos y divisores de los niUmeros.

3.1 Minimo comun multiplo y maximo comun divisor

oP

2:
5:

Responde:
a) éCudles son los multiplos comunes de 2y 5?

N

. Escribe los divisores para cada uno de los siguientes niumeros:
18:
24:

Responde:
a) éCudles son los divisores comunes de 18 y 24?

1. Escribe los primeros 12 multiplos para cada uno de los siguientes nimeros:

b) ¢ Cudl es el menor de los mdltiplos en a?

b) éCudl es el mayor de los divisores en a?

(S

1.2:2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20,22y 24 2
5:5,

.18:
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55y 60 24:

a) 10y 20 b) 10

1,23,
1,23

a)1,2,3y6

6,9y 18
,3,4,6,8, 12y 24

b) 6

®C

viatura es mem.

Los pasos para calcularlo son:
1. Escribir los mdltiplos de cada numero.
2. Encontrar los multiplos comunes.
3. Encontrar el menor de los multiplos comunes.

El menor de los multiplos comunes de dos 0 mas nimeros se llama minimo comun multiplo y su abre-

El mayor de los divisores comunes de dos o mds nimeros se llama maximo comtin divisor y su abre-

viatura es MCD.

Los pasos para calcularlo son:
1. Escribir todos los divisores de cada nimero.
2. Encontrar los divisores comunes.
3. Encontrar el mayor de los divisores comunes.

\ 1. Encuentra el mcm para los siguientes nimeros.
a)6y9 b) 5y 10
mcm =18 mcm =10

c)3y5

2. Encuentra el MCD para los siguientes nimeros:
a)6y9 b)12y8

MCD =3 MCD =4

c)18y3

Tarea: pagina 44 del Cuaderno de Ejercicios.

mcm =15

MCD =3

d)3,6y9

mcm =18

d) 14,21y 28

MCD =7

(/ Fecha: TEEN]

1. Encuentra los primeros 12 multiplos para 2 y 5.

a) éCuales son los multiplos comunes de 2 y 5?

b) éCual es el menor de los multiplos comunes en a)?
2. Encuentra los divisores de 18 y 24.

a) éCuales son los divisores comunes de 18 y 24?

b) éCual es el mayor de los divisores en a)?

1.a)10y 20

b) 10 <«—— minimo comun multiplo
2.a)1,2,3y6

b)6 <«—— maximo comun divisor

®

1.a)18 b)10

d) 18

2.a)3 Db)4

d)7

c) 15

c)3

N)

O\
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3.2 Relacién entre los multiplos y divisores de un nimero

Indicador de logro: Determina si un nimero es multiplo de otro, dado que el
segundo es divisor del primero y viceversa.

S Divisores de 24 Mdltiplos de 24

3.2 Relacion entre los muiltiplos y divisores de un nimero

B

Realiza lo que se pide en los siguientes numerales:

1. Copia y llena en tu cuaderno los espacios ___ con los divisores y multiplos de 24 y 36.
Divisores de 24 Multiplos de 24
:ll, 2,3, _ ,_ ., ., _l :24: |24, 48, _,l
Divisores de 36 Multiplos de 36
|1, 2,3, . _I:35: ;6, 72, !

y—— P — , VL

N

. Segun lo realizado en el numeral anterior, responde las siguientes preguntas:
a) éEs 24 multiplo de 4? ¢Es 4 divisor de 24?
b) éEs 24 mdltiplo de 1? ¢Es 1 divisor de 24?
c) éEs 24 mdltiplo de 24? (Es 24 divisor de 24?

w

. Calcula el mcm y el MCD de 24 y 36.

4. ¢iEs el mecm un maltiplo del MCD?

1 1T |
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 :24: 24, 48, 72,96, 120, 144, 168, 192, 216, ...

Divisores de 36 Multiplos de 36

[
1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 :36 :36,72,108, 144, 180, 216, 252, ...

2.3) 24 es maltiplo de 4, b) 24 es maltiplo de 1, c) 24 es multiplo de 24,
4 es divisor de 24. 1 es divisor de 24. 24 es divisor de 24.

3.mcm =72, MCD = 12.

4. Se puede expresar el mecm como multiplo del MCD, mcm = MCD x 6 porque 72 = 12 x 6, el mcm es
multiplo del MCD.

: C Con respecto a los multiplos y divisores de un nimero, y el mcm y MCD de dos o mas nimeros, se

cumple que

¢ Siun nimero es multiplo de otro niimero, ese es divisor del primero.
e Cualquier nimero es multiplo de 1y 1 es divisor de cualquier niUmero.
¢ Un numero es tanto divisor como multiplo de si mismo.

¢ El mcm es multiplo del MCD.

'\ Copia en tu cuaderno y completa.

1.4 es divisor de 20. Entonces, 20 es multiplo  ge 4.

2.8 es multiplo de 2. Entonces, 2 es divisor _des.

3. Cualquier numero es multiplo de 1

4.1 es divisor de cualquier nimero.

5.¢6 es multiplo de 6? Explica por qué. si, porque 6=6x 1

6. é6 es divisor de 6? Explica por qué. si, porque 6 +6=1

7. Para cada literal del ejercicio 2 de la clase anterior expresa el mcm de los nimeros como un multiplo

de su MCD.
a) mecm =MCD x 6 b) mcm = MCD x 6 ¢) mecm = MCD x 6 d) mem = MCD x 12
18=3x6 24=4x6 18=3x6 84=7x12

Tarea: pagina 45 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: u33.2 )
2. Segun lo realizado en el cuaderno: ®

a) éEs 24 multiplo de 4? ¢Es 4 divisor de 24? 1. Multiplo

b) ¢Es 24 multiplo de 1? ¢Es 1 divisor de 247 2. Divisor

c) éEs 24 multiplo de 247 ¢Es 24 divisor de 24? 3.1
3. Calcula el mcmy el MCD de 24 y 36. 4.1
4. ¢Es el mecm un multiplo del MCD? 5.Si, porque 6=6x 1

6. Si, porque6+6=1
@ 1,2,3,4,6,8,12,24:24: 24,48, 72, 96, 120, 7. mcm =18, MCD = 3,
144, 168, 192, 216... mem = MCD x 6
1,2,3,4,6,9,12, 18, 36:36: 36, 72, 108, 144, =3x6
180, 216, 252... - 18

2.a)Si,24=4x6 b)Si,24=1x24 ¢)Si,24=24x1
Si,24+4=6 Si,24+1=24 Si,24+24=1
3.MCD =12, mcm =72

4. Si, mcm = MCD x 6 porque 72 =12 x 6.

O\

©

Secuencia:

Para esta clase se aborda el hecho de
gue para un nimero dado que es divi-
sor de un segundo numero, el segundo
es multiplo del primero. También se
planteard que el mcm es un multiplo
del MCD.

Propdsito:

@D, @ Determinar la relacién que existe
entre dos nimeros en los que uno es el
multiplo del otro, y la relacidn entre el
MCD y mcm de dos nimeros.

(3 Establecer que si un nimero es mul-
tiplo de otro, el segundo es divisor del
primero y que cualquier nimero es
multiplo de 1y 1 es divisor de cualquier
numero. Ademas aclarar que todo nu-
mero es divisor y multiplo de si mismo
y que el mcm es multiplo del MCD.

Guia Metodoldgica



3.3 NUmeros primos y compuestos

Secuencia:

Puesto que en las clases anteriores se
ha trabajado con divisores y multiplos
de un ndmero, ahora se definird qué
es un numero primo y un compuesto
a partir de la cantidad de divisores que
tienen los nimeros.

Propésito:

@, @ Determinar que hay numeros
gue solo tienen dos divisores y otros
gue tienen mas de dos divisores. Tam-
bién en esta parte es importante resal-
tar el hecho de que el 1 solo tiene un
divisor.

3 Definir los nimeros primos y com-
puestos. Se debe enfatizar que el 1 no
es primo ni compuesto porque solo
tiene un divisor.

@ Presentar la “Criba de Eratdstenes”
como una estrategia para agilizar la
identificacién de los nimeros primos
que hay del 1 al 100 y hacer uso del
resultado para clasificar en primos y
compuestos a los nimeros de un con-
junto dado. Debe hacerse notar que
sin el uso de la Criba de Eratdstenes el
proceso para obtener los divisores de
cada numero hubiese sido demasiado
largo.

Indicador de logro: Determina si un nimero es primo o compuesto, dependien-

do del numero de divisores.

3.3 Numeros primos y compuestos

P

numeros segun la cantidad de divisores.

Copia la tabla en tu cuaderno y escribe todos los divisores de los nUmeros dados, después clasifica los

Numero Divisores Ndmero Divisores
1 11
2 12
3 13
4 14 a) ¢éQué numeros tienen solo dos
5 15 divisores?
P T b)éQué ndmeros tienen mas de
> ] dos divisores?
8 18
9 19
10 20

®(8

NUmero Divisores Numero Divisores
1 1 11 1,11
2 1,2 12 1,2,3,4,6,12
3 1,3 13 1,13
ot 124 v 127,14 a)2,3,5,7,11,13,17y 19.
5 15 15 13,515 b)4,6,8,9,10,12, 14, 15, 16, 18y 20.
6 1,2,3,6 16 1,2,4,8,16
7 1,7 17 1,17
8 1,2,4,8 18 1,2,3,6,9,18
9 1,3,9 19 1,19
10 1,2,5,10 20 1,2,4,5,10,20

@ C A los nimeros que tienen solo dos divisores (el 1y el mismo niimero) se les llama nimeros primos.

Ejemplo de estos numeros son los del literal a.

Los niimeros que tienen mas de dos divisores se llaman nimeros compuestos. Ejemplos de estos nu-

meros son los del literal b.

El 1 solo tiene 1 como divisor. El 1 no es nimero primo ni compuesto.

ol 3

Eratéstenes ided un método para encontrar nimeros primos conocido como la Criba de Eratéstenes.

Esta permite encontrar todos los nimeros primos desde un valor inicial hasta un valor final. Se basa en
eliminar de la lista los multiplos de los nimeros primos entre el valor inicial y final. Una vez acabado el
proceso, los nimeros que queden sin descartar serdn primos. El proceso termina hasta llegar al primer
nUmero cuya potencia cuadrada es igual o mayor que el valor final.

Tarea: pagina 46 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

a) 2,3,5,7,11,13,17y 19.
b) 4,6,8,9,10,12, 14, 15, 16, 18 y 20.

Fecha: U333 x@@y\gi?’x}a\

@ 1| 13| w|w|x|17 18| 19|20

. . . A |2z |23| 4| 25|26 | 27| 28|29 |30

Segun lo realizado en el cuaderno, | a) Criba de Era-  [575os a3 15 (5 (3¢ |9 [0

a) ¢Qué numeros tienen solo dos téstenes hasta a1 7|43 s | 95| 36| a7 | 06| 29 ] 50

divisores? el 100. st [ 52| 53 | 5¢ | 55 | 56 | 57 5[ 59 [ s

. . P . . 61|62 |58 |64 |65|56|67|68|65| 70
b) éQué numeros tienen mas de -

7|7z | 73| M| 5|6\ | 28| 79|88

dos divisores? ot | 52| o | ¢ | 25 | 26 | 37| 55 | 89 | o6

o1 | 97|98 | 94| 95|96 |97 | 9899|100

b) Segun la Criba de Eratdstenes:
Numeros primos: 11, 23y 29.

Numeros compuestos: 42, 54, 75,88y 91.

Primos: 5, 23, 31, 41, 47 y 53.

Compuestos: 9, 21, 26, 27, 30, 33, 35,

36y 49.

O\
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a) Determina todos los nimeros primos hasta el 100 utilizando la Criba de Eratdstones, auxiliandote
de la tabla numerada del 1 al 100.

b) Clasifica los nimeros 11, 23, 29, 42, 54, 75, 88, 91 en primos y compuestos.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10

11 (12|13 |14 (15|16 |17 |18 |19 | 20

21 (2212324252627 (282930

31132133 (34|35(36|37|38|39]40

41 | 42 (43 |44 |45 | 46 | 47 | 48 |49 | 50

51 (52 )|53|54(55]|56]|57(58]|59] 60

61 (62|63 |64 (65)|66|67 (68|69 70

71172 |73 (74 |75 |76 |77 |78 |79 | 80

81|82 (8384|8586 |87 |88 (8|90

91192 (93|94 |95(96 |97 |98 (99 |100

Solucion.
a) 1.1 no es un numero primo. Se tacha.
X O #|O|&|7 (2|28 226s primo.
3. Tachar todos los multiplos de 2.
213|435 36173819 |20 4. El siguiente nimero sin tachares 3y es
p%e 23 29 primo.
ail Lol Rl Bl K Kl ad 5. Tachar todos los multiplos de 3.
31| 37|38 | 34| 23536 |37 | 38| 36| 40 | 6. Elsiguiente nimero sin tachares Sy es
primo.
41 | 47 | 43 | 44| 48 | 46 | 47 | 4€ | 49 | 50 | 6. Tachar todos los multiplos de 5.
7. El siguiente nimero sin tachares 7 y es
5¢| 52|53 |54 (555657565960 primo.
8. Tachar todos los multiplos de 7.
61|62 (58 | 64| 65|66 |67 |68 |69 |20 9.Los numeros que quedan sin tachar,
- son todos los nimeros primos entre 1
-
|z il » | 7|79 |80 y 100. Se termina el proceso porque el
83 %% 89 | 96 préximo primo sera 11 el cudl supera a
il Rl ol R 7|8 10y 10% = 100.
o1 |97 |98 | x| 95| 96| 97 | 98 | 99 | 100
b) Nimeros primos: 11, 23 y 29.
NuUmeros compuestos: 42, 54, 75,88 y 91.
\ Clasifica los siguientes nimeros en primos y compuestos:
5,9, 21, 23, 26, 27, 30, 31, 33, 35, 36, 41, 47,49y 53.
Primos: 5, 23,31, 41,47 y 53. Compuestos: 9, 21, 26, 27, 30, 33,36y 49.

@ Guia Metodoldgica



3.4 Descomposicion en factores primos

Secuencia:

Dado que los estudiantes ya tienen el
concepto de qué es un numero primo,
para esta clase se aborda la descom-
posicién de un nimero en sus factores
primos, y se introduce la forma:

36 | [2]
18 | 2]
9 |3

1
36 =22x 3?

Para determinar los factores primos
del numero. También se establece que
un numero se puede expresar como la
multiplicacion de sus factores primos,
por ejemplo 36 = 2% x 32,

Propdsito:

@, @ Determinar un procedimien-
to para representar un nimero como
una multiplicacién de factores primos.
Si bien los estudiantes pueden llegar
a la representacion del nimero como
una multiplicacién de los factores pri-
mos sin hacer el procedimiento que
se plantea en la (), se debe decir a los
estudiantes que a partir de esta clase,
ese sera el procedimiento que se segui-
rd. También, es importante hacer notar
que en caso de que un nimero se repi-
ta en los factores, se debe escribir ese
numero una vez, con una potencia que
describa el numero de veces que apa-
rece como factor.

(3 Resolucién de algunos items:

a)12|2 j)100| 2
62 50| 2
3|3 25|5
1 5|5

1
12=22x3
100 =22 x 52

Indicador de logro: Descompone un niimero en sus factores primos utilizando
la division sucesiva.

3.4 Descomposicion en factores primos

o P

Representa el nimero 24 como producto de niumeros primos. Se pueden

repetir nimeros primos si se considera necesario.

El producto es el resultado
de una multiplicacién.

Para obtener los nimeros primos de la multiplicacién, se puede hacer el siguiente procedimiento:

Por tanto, 24 = 2 x 2 x 2 x 3; de forma equivalente puedes representarlo como 24 = 23 x 3.

A los numeros en un producto se les llama factores.

Cualquier nimero compuesto puede ser expresado como producto de niUmeros primos. A este proce-

dimiento se le lama descomposicion en factores primos.

luego escribe el nimero como producto de factores primos.

E Llena el recuadro D con el numero correspondiente en la descomposicién en factores primos de 36 y

36 | [ 24 |
18 [ 12 ([
9] 6 (]
LI LI
1 1
Solucion.
36 24
18 12
9 6
1 1
36=22x3?2 24=23x3
@ \ Descompone en factores primos los siguientes nimeros:
a)12 2*x3 b) 16 2* c)20 22x5 d)30 2x3x%x5 e)35 5x7
f)56 23 x 7 g)50 2 x 5?2 h)s4 2 x 33 i)64 2° j)100 22x 5?2

Tarea: pagina 47 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: TEEX: \\
Representa 24 como producto de numeros @ 36
primos. Puedes repetir nimeros primos si lo 18
consideras necesario. 9
1
@ l ; | 36=2?x3?
24 |2 24+ =12
12 [2 12:2 ®a)12=22x3
61l2: 62 b) 16 = 2¢
3 [3: 3+ €)20=22x5
1|7 d)30=2x3x5
Portanto,24=2x2x2x3;024=23x3. e)35=5x7
\\ f)56=23x7 /)
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3.5 Mdaximo comun divisor por descomposicion en factores primos

Indicador de logro: Calcula el méximo comun divisor por descomposicion en

factores primos.

3.5 Maximo comun divisor por descomposicion en factores primos

o P

Ndmero

8 1,2,4,8
12: 1,2,3,4,6,12

Por tanto, el MCD de 8 y 12 es 4.

El calculo del MCD de 8 y 12 se hace de la siguiente manera:
Divisores

El proceso de descomposicidn en factores primos de 8 y 12 es:

812 12 | 2
4|2 6|2
212 313
1 1
8=2x2x2 =23
12=2x2 x3=2?x3

¢Como se calcula el MCD de 8 y 12 a partir de la descomposicion de estos numeros?

®(S

8=12x2x2
12=:2:x2

=23

x3=22x3

EI MCD de 8y 12 se puede calcular multiplicando los primos comunes con el menor exponente de am-

bas descomposiciones. Es decir, 2 x 2 =22 =4.

C

EI MCD de dos nimeros se determina realizando los siguientes pasos:

1. Descomponer los dos nimeros en sus factores primos.
2. Expresar si es posible, los numeros como producto de potencias de los nimeros primos en cada des-

composicion.

3. Multiplicar las potencias de primos comunes en ambas descomposiciones que tengan el menor ex-

ponente.

E

Solucién.
12 | 2 18 | 2
612 913
313 313
1 1

Encuentra el MCD para 12 y 18 a través de la descomposicion en factores primos.

12 =[2|x 2 %|3 =22x3
18 =2 x/3x3=2x32

MCD=2x3=6

\ Calcula el MCD por descomposicion en factores primos.

a)12y 15 b)9y27 c)8y 20 d)12y16 e)15y25
MCD =3 MCD =9 MCD =4 MCD =4 MCD =5
fley14 g)7yl4 h)6y8 i)5y15 j)oy12
MCD =2 MCD =7 MCD =2 MCD =5 MCD =3
Tarea: pagina 48 del Cuaderno de Ejercicios.
(" Fecha: U33.5 )
@ 12 2 18 2
® 6| 2 9|3
Observando la descomposicién en factores pri- 313 313
mos de 8y 12: 1 1
8=2x2x2 =23
12=2x2 x3=2"x3 122k 2x3| =22x3
éComo se puede calcular el MCD de 8y 127 1822 «I3x3=2x3?
MCD=2x3=6
@ P .
8=2x2:x2 =2 ®a)3 b9 )4
12=2x2: x3=22x3
d4 €5
MCD=2x2=2%=4
& =

Secuencia:

Se plantea la forma de determinar el
MCD de varios numeros aplicando la
descomposicion de los nUmeros en sus
factores primos.

Propdsito:

@, @ Determinar que el MCD de dos
numeros a través de su descompo-
sicion en factores primos se obtiene
multiplicando los factores comunes en
cada descomposicion o si estan expre-
sados con potencias, los factores co-
munes con menor potencia. La accion
anterior se espera que sea realizada
por un proceso deductivo del estu-
diante a partir de que previamente se
le proporciona el MCD de los niUmeros
obtenido a través del procedimiento
gue ya conoce.

(3 El primer item resuelto:

a)12|2 15| 3
6|2 5|5
3(3 1
1
12=22x3 15=3x5

MCD =3

Guia Metodoldgica



3.6 Minimo comun multiplo por descomposicion en factores primos

Secuencia:

Esta clase presenta la forma de deter-
minar el mcm de varios nimeros apli-
cando la descomposicion de los mis-
mos en sus factores primos.

Propésito:

@, @ Determinar que el mecm de dos
ndmeros a través de su descompo-
sicion en factores primos se obtiene
multiplicando los factores diferentes
en cada descomposicion y que en caso
de haber factores comunes se toman
los que tengan mayor potencia. La ac-
cion anterior se espera que sea realiza-
da por un proceso deductivo del estu-
diante a partir de que previamente se
le proporciona el mcm de los nUmeros
obtenidos a través del procedimiento
gue ya conoce.

(3 Establecer el algoritmo para el cal-
culo del mem de dos numeros a tra-
vés de la descomposicién en factores
primos. Recalcando que si los factores
comunes tienen la misma potencia se
toman solo una vez para el calculo del
mcm.

@) Resolucién de algunos items:

a) 12|12 182
6|2 913
313 313
1 1
12=2%2x3 18=2x3?
mcm = 22 x 32
=4x9
=36
i 9(3 122
313 6|2
1 3(3
1
9=32 12=2%?x3
mcm = 22 x 32
=4x9
=36

Indicador de logro: Calcula el minimo comun multiplo por descomposicién en

factores primos.

3.6 Minimo comuin multiplo por descomposicion en factores primos

@ P El calculo del mem de 8 y 12 se hace de la siguiente manera:
Numero Multiplos
8: 8,16, 24,32,40, ...
12:  12,24,36,48, ...
Por tanto, el mcm de 8 y 12 es 24.

Ahora observa el proceso de descomposicién en factores primos de 8 y 12, luego escribe coémo calcular

sumcm a partir de la descomposicién:

812 12| 2
4|2 6|2
212 313
1 1
Por lo que la descomposicidn en factores primos es:
8=2x2x2 =23
12=2x2 x3=22x3
@ S 8=2x2x2 =23
12=2x2 x3/=22x3

El mcm de 8 y 12 se puede calcular multiplicando los nimeros primos diferentes en cada descomposi-
cién, en caso de haber primos comunes se toman solamente los de mayor exponente para la multipli-

cacién. Es decir, 2x2x2x3=23x3 =24,

®C

El mcm de dos nimeros se determina por
1. Descomponer los dos niimeros en sus factores primos.

2. Expresar si es posible, los numeros como producto de potencias de los nimeros primos en cada des-

composicion.

3. Multiplicar las potencias de primos no comunes en la descomposicidn, en caso de haber primos co-
munes, solo se toman las potencias de primos con mayor exponente (si los comunes tienen el mismo

exponente se toman solo una vez).

®Encuentra el mem de los nimeros 20 y 24 a través de la descomposicion en factores primos.

Solucién. 20| 2 24 | 2
10 | 2 12 |2
5|5 6|2
1 3|3
1
20=2x2 x[5]=22x 5
24=2x2x2x3] =2°x3
mem=23x3x5
=120
@ '\ Calcula el mem por descomposicion en factores primos:
a)12y18 b) 9y 27 c) 8y 20 d) 12y 16 e) 15y 20
mcm = 36 mcm =27 mcm =40 mcm =48 mcm = 60
f) 6y21 g) 7y14 h) 6y8 i) 5y15 ) oy12
mcm =42 mcm =14 mcm =24 mcm =15 mcm =36
Tarea: pagina 49 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U3 3.6 \\
@ 20 |2 24 |2
Observando la descomposicion en factores 10| 2 12 |2
primos de 8y 12: 5105 6|2
8=2x2x2 =23 1 313
12=2x2 x3=2"x3 1
¢Como se puede calcular el mem de 8y 12? 20=2x2 x[5]=22x 5
24=2x2x2x[3] =22x3
mcm =23x3x5=120
8=]2x2x2|= 2}
12=2x2x|3|=22x3
B ® a) 36 b) 27
mcm=2x2x2x3=23x3=24 c) 40 d) 48
e) 60
& /)
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3.7 Apl

icacion del mcm y MCD

Indicador de logro: Aplica el minimo comin multiplo y maximo comun divisor
para resolver problemas del entorno.

3.7 Aplicacién del mcm y MCD

@ P Hay 126 nifios y 12 maestros. Si se quiere formar la mayor cantidad de grupos y de manera equitativa

(S

(respecto a nifios y maestros), écudntos grupos se formarian?, écudntos nifios hay en cada grupo?

Como cada grupo deberia de tener la misma cantidad de nifios, entonces el nimero de grupos debe ser
un divisor de la cantidad de nifios, es decir, de 126. De la misma manera, el numero de grupos debe ser
divisor de la cantidad total de maestros, es decir, de 12. Por lo tanto, el nimero de grupos es un divisor
comun de 126 y 12, pero como se quiere la mayor cantidad de grupos, este divisor debe ser el maximo
comun divisor de 126 y 12.

La descomposicion en factores primos es: 126 =[2 x|3|x3x7=2x%x32x7
12 =2)x 2 %3 =22x3

Entonces, MCD =2 x 3 =6.

Por lo tanto, se formaran 6 grupos y en cada grupo deben haber 126 + 6 = 21 nifios.

C Se puede utilizar el MCD y el mcm para resolver problemas del entorno.

®Ana escribe a su abuela cada 15 dias y a su tio cada 18 dias. Si hoy le tocé escribirle a ambos, é¢dentro

Tarea

de cuantos dias volvera a coincidir por primera vez en escribirles a su tio y su abuela?

Solucién.
Si Ana escribe a su abuela cada 15 dias, el nimero de dias que deben pasar para que vuelva a escribirle
debe ser un multiplo de 15, de la misma forma si a su tio le escribe cada 18 dias, el nimero de dias que
deben pasar para coincidir nuevamente, debe ser multiplo de 18. Por lo tanto, el nimero de dias que
deben pasar es multiplo de 15 y de 18; y como se quiere que sea la primera vez que coincida nueva-
mente, debe ser el minimo comun multiplo.
Por lo que la descomposicidn en factores es:

15= 3 x5/=3x5

18=[2|x[3x3] =2x32

Entonces, el mecm =2 x 32x 5 =90.

De tal forma que le tocara volver a escribirles el mismo dia dentro de 90 dias.

1. Se repartiran equitativamente 90 cuadernos y 72 lapices entre la mayor cantidad de nifios que se
pueda. ¢ Entre cuantos nifios se pueden repartir? ¢ Cuantos cuadernos y cuantos lapices recibira cada
nifio? 18 nifos, recibirdn 5 cuadernos y 4 lapices.

Carlos hornea galletas y las empaqueta para venderlas; si ha hecho 90 galletas de vainilla y 60 de

chocolate, y cada paquete debe ser idéntico, ¢ cual es el maximo nimero de paquetes que se pueden

hacer?, écudntas galletas de cada sabor debe tener un paquete cualquiera?

3.José va a jugar futbol cada 6 dias y Carlos cada 21 dias. Si hoy coincidieron en ir a jugar, ¢ cuantos dias
pasaran para que vuelvan a coincidir? Pasaran 42 dias.

4. Para la fiesta de cumpleafios de Julia se quieren comprar vasos y platos. Los vasos vienen en paquete
de 6 unidades, mientras que los platos en paquetes de 8 unidades; considerando que el nimero de
platos y vasos debe ser el mismo y el minimo posible, éicudl es la cantidad de platos y vasos que se
tendran? 24 de cada uno.

g

30 paquetes, 3 de vainillay 2 de chocolate.
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Fecha:

Hay 126 nifios y 12 maestros.
Se forman grupos de modo que se distri-

¢Cudntos grupos se formarian? ¢ Cuantos

Se deben formar 6 grupos y en cada gru-

uU3s.7

sares el mecm de 15y de 18.

uyan equitativamente en la mayor can-

dad de grupos. 15 =3 x[5|

18=P2Ix3x3] =2x3?
ifios hay en cada grupo? Elmem =2x3%x5=90
| nUmero de grupos es el MCD de 126
12; mismo dia dentro de 90 dias.

26=2| x|31x3x7=2x32x7
12 =[2|x 2 x|3 =2?2x3

or tanto, MCD=2x3 =6.
de chocolate.

o deben haber 126 + 6 = 21 nifios.

@ El nimero de dias que deben pa-

Le tocara volver a escribirles el

1. 18 nifios, 5 cuadernos y 4 lapices.
2. 30 paquetes, 3 de vainilla 'y 2

N)

/)

72/

Secuencia:

Para esta clase se presentan diferentes
situaciones en las que se plantean pre-
guntas que requieren de la aplicacion
del MCD y mcm para dar una respues-
ta.

Propdsito:

@), @ Presentar una situacién en la
que se puede dar una respuesta a una
pregunta a través de la aplicacion del
concepto de mcm. Para el célculo del
mcm se debe utilizar la descomposi-
cion en factores primos.

(3 Resolucién de algunos items:

1. Como cada nifio debe tener el mis-
mo numero de cuadernos, entonces el
numero de nifos debe ser un divisor
de la cantidad de cuadernos, es decir,
de 90. De la misma manera, el nUmero
de ninos debe ser divisor del nimero
de lapices, es decir, de 72. Por lo tanto,
el nimero de grupos es un divisor co-
mun de 90y 72, pero como se quiere la
mayor cantidad de nifios, este debe ser
el maximo comun divisor de 90y 72.

3. Si José va a jugar cada 6 dias, el nu-
mero de dias que deben pasar para
que juegue de nuevo debe ser un mul-
tiplo de 6; de la misma forma si Carlos
va a jugar cada 21 dias el nimero de
dias que deben pasar para que vuelva
a jugar debe ser multiplo de 21. Por lo
tanto, el nimero de dias que pasen es
multiplo de 6 y 21, y como se quiere
que coincidan nuevamente, debe ser
el minimo comun multiplo.

Guia Metodoldgica



3.8 Practica lo aprendido

Resolucion de algunos items:

5.d) 602
3012
151(3
5|5
60=2>x3x5
6.d) 24]|2 362
122 1812
2 3
3 3|3
1
24 =23%x3 36=2%2x32
MCD =2%x 3
=4x3
=12
7.d) 122 15|3
6|2 5|5
313 1
1
60=2%2x3 15=3x5
mcm=22x3 x5
=4x3x5
=60
8.

a) Como cada bolsita debe tener la
misma cantidad de dulces de fresa, en-
tonces el numero de bolsitas debe ser
divisor de la cantidad de dichos dulces,
es decir, de 20. De la misma forma, el
numero de bolsitas debe ser divisor de
la cantidad total de dulces de pifia, es
decir, de 24. Por lo tanto, el numero
de bolsitas debe ser divisor de 20y 24,
pero como se quiere que sea la mayor
cantidad de bolsitas, este debe ser el
maximo comun divisor de 20 y 24.

b) Cada marca de la cinta que esta gra-
duada cada 8 cm debe estar colocada
en un multiplo de 8 cm, de la misma
forma cada marca de la cinta con gra-
duacion en cada 12 cm esta colocada
en un multiplo de 12 cm. Por tanto, los
cm en que coinciden las graduaciones
deben ser multiplos de 8 y 12, y como
se quiere que sea la primera vez que
coinciden, debe ser el minimo comun
multiplo.

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a nimeros primos y
compuestos.

[u

N

w

S

v

o

~

o

. Para los siguiente literales:

1. a)2:2,4,6,8,10,12,14,16,18,20
3:3,6,9,12,15,18,21,24,27,30
b)3,5v15 4.4,812,16,20,24,28,32,36,40

1. Escribe los primeros 10 mL’JItiplcis'd‘]ézcada_nLirEero. b) 3:3,6,9,12,15,18,21,24,27,30

2. Escribe los multiplos comunes, 2+ MCM = 5:5,10,15,20,25,30,35,40,45,50

3. Encuentra el mem. 15: 15,30,45,60,75,90,105,120,135,150
2.15,30
3. mecm =15

a)2,3y4

. Para los siguientes literales:

a) 18,24y 36 b) 16, 24 y 32

b) 1.16:1,2,4,8,16
24:1,2,3,4,6,8/12,24
32:1,2,3,4,8,16,32

2.1,2,4,8

3.MCD=8

a) 1.18:1,2,3,6,9,18
24:1,2,3,4,6,8,12,24
36:1,2,3,4,6,9,12,18,36

2.1,2,3,6

3.MCD=6

1. Escribe todos los divisores de cada nimero.
2. Escribe los divisores comunes.
3. Encuentra el MCD.

. Completa el espacio en blanco y responde a la pregunta:

6 es divisor de 12. Entonces, 12 es ml’l|ﬁ9|0 de 6.
24 es multiplo de 8. Entonces, 8 es _divisor __ de 24.
&7 es multiplo de 7? Explica por qué.

Si, porque 7=7x1

. Clasifica los siguientes nimeros en primos y compuestos:

4,7,9,13,21,27,32,37,39y 41.

Primos: 7, 13,37 y 41. Compuestos: 4,9, 21, 27,32y 39.

Descompone en factores primos los siguientes nimeros:

a)18 b) 40 c) 42 d) 60
2 x 32 22 x5 2x3x7 22x3x5

Encuentra el MCD por descomposicidn en factores primos:

a)12y18 b) 9y 15 c)16y 20 d) 24y 36
MCD =6 MCD =3 MCD =4 MCD =12

. Encuentra el mem por descomposicidn en factores primos:

a)by8 b) 5y 10 c)6y15 d)12y15

mcm =24 mcm =10 mcm =30 mcm = 60

Resuelve los siguientes problemas:

a) Se tienen 20 dulces de fresa y 24 de pifia y se reparten de tal manera que el nimero de dulces
de cada sabor sea el mismo en cada bolsita, ¢cual es el mayor nimero de bolsitas que se pueden
hacer?, {cuantos dulces de cada sabor tiene cada bolsa?

4 bolsitas, 5 de fresa y 6 de pifia.

b) Hay una cinta que tiene una graduacion en cada 8 cm y otra en cada 12 cm, ¢en cudntos cm coin-

ciden las graduaciones por primera vez en ambas cintas?

En 24 cm.
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Prueba de la Unidad 3

Descripcion.

La prueba de esta unidad esta forma-
da por 10 numerales, algunos de los
numerales tienen mas de un literal,
es importante aclarar que cada literal
serd tomado como un item; por tanto
esta prueba contiene 19 items (14 en

Prueba de la Unidad 3: Multiplicacién y division de nimeros positivos y negativos Matematica 72 Ia pégl na i y 5en |a péglna 2)

Fecha:

Nombre: Seccién: . . . .
Edad: afios NIE: Sexo: || masculino [ Jfemenino Criterios para asignar puntOS parcia-

Centro escolar:

les.

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

items del 1a al 1e:
El signo.
El valor absoluto.

1. Realiza el célculo para cada uno de los literales.
Item 2:

a)—7x3=|:| b)3x(—2):l:| C)—lx(—lS)ZD
El signo.
d)%xl:D e)OX12.11=D El valor absoluto.

item 3a:
2. Realiza la siguiente multiplicacion. Respuesa: Uno de los dos es correcto.
= _2), (-1 4
24X( 7> ( 8> Item 3b:
El signo.
3. a) Calcula las potencias: El valor absoluto.

w=[ | eare[ ]

items del 4a al 4d:

b) Realiza la siguiente multiplicacion: Respuesta: El signo.
(-3)x (-2} El valor absoluto.
item 5a:

4. Efectuda las siguientes divisiones. . . . 5
Fraccion equwalente G =%

a-6:3=| | busea:[ | o3ss:n=[ | do:rw=] | ¢
item 5b:

El signo.
5. a) Calcula el reciproco de 0.6 b) Realiza la siguiente divisidn: (-14) +2—70 El valor absoluto.

@ Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 3

item 6:
Convierte la operacién a 25 + (-27) + 9.

item 7:

Representa la operacion como
(100+2)x7

y la realiza aplicando la propiedad dis-

tributiva. Si la operacién se hace sin la

propiedad distributiva no esta correcta

parcialmente.

item 8:
Una o dos filas correctas.

item 9:
Determina que son 30 paquetes.

item 10:
Determina que ambas personas coinci-
den en descansar cada 18 dias.

6. Realiza la siguiente operacion.

52+ (-3)*+(18-9)

7. Realiza la siguiente multiplicacién.

102 x7

8. Escribe una X si la operacion se puede realizar siempre en cada uno de los conjuntos de nime-
ros. No consideres la division por 0.

Suma Resta Multiplicacién Divisidn

Ndmeros naturales

Numeros enteros

Ndmeros que se pueden
expresar como fraccién

9. Carlos hornea galletas y las empaqueta para venderlas. Si ha hecho 90 galletas de vainillay 60
de chocolate, y cada paquete debe ser idéntico sin que sobren, ¢cudl es el nimero maximo
de paquetes que se pueden hacer? {Cudntas galletas de cada sabor debe tener un paquete
cualquiera?

Respuesta:

10. El papd de Ana trabaja 5 dias y descansa el sexto; el papad de Antonio trabaja 8 dias y des-
cansa el noveno. Si empiezan a trabajar el dia martes, écuantos dias tendran que transcurrir
para que les toque descansar lunes a los dos?

Respuesta:




